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• j  . A G A PIA  osto zidită pe uca din posiţiuiile cele mal pitoreg‘ 1 a’ejudeţului Nearaţu, judeţ boget In posiţiunl înc.Intatoure. ’
0 mulţime de persoane, mal ales din Moldova V  petrece timpul vacanţelor la această 

mănăstire.
Dăm astă-zl vederea bisericel sfinţii Voivozi din interiorul mănăstire!, cu vederea chilii'or 
Schiţ* este datorită d-lul profesor Thomaide.

Cu începere de la  15 Au
gust viitor, abonamentul la  
ziarul «Epoca» va fi:

/v  ţ i n i ,
9 0  l e i  p e  a u

iW  S T R E I X l T A T E :

4 0  l e i  p e  a n

plătibil sem estria l la  1 şi 
15 ale fiecă re i luni.

CONTENCIOSUL
ADMINISTRATIV

I
Acel ce aQ ajuns la un oare 

care grad de scepticism, plin de 
înţelepciune, faţă de un anume fel 
de reforme legislative, sunt mal 
ales neîncrezători în aşa zisele re
forme administrative.

Nu e guvern, cît de incapabil, 
care să nu fi făgăduit, în fie-care 
an, de la 18f>G pînă azi, prin Me- 
sagiul Tronului, că va reforma co
muna şi judeţul.

Această reformă, care e la înde- 
mtnă guvernelor celor mal nevred
nice, se poate îndeplini de orl-cine, 
după oare-cari reţete. Se sporeşte 
ori se micşorează numărul locui
torilor cari trebue să alcătuiască o 
comună. Se alipesc ori se deslipesc 
cătunele de comunele învecinate, 
spre a forma comune mal mari şi 
mal puţine, ori mal mici şi mal 
numeroase. Se tae circumscripţiu- 
nile administrative în felii ceva mal 
întinse saO mal strimte. Se adaogă 
ori se reduc, întru cît-va, atribu- 
ţiunile primarilor ori sub-prefecţilor.

Efectele acestor reforme sunt, în 
genere, foarte puţin apreciabile. Ace
laşi personal, sub nume une-orl di
ferite, exercita de fapt,în condiţiunl 
identice, aceleaşi atribuţiunî. Te a- 
legl numai cu aceea că al turburat 
îilcă puţin spiritele cu schimbări 
fără rost, că al mal cheltuit ceva 
bani pe localuri de primării, ori de 
sub-prefecturl, ce la viitoarea re
formă se părăsesc. Iar guvernul se 
lauda că, de aci înainte, s’a aşezat 
administraţia pe o bază sănătoasă.

Socotim că, după atîtea trude, 
administraţia a cîştigat dreptul de 
a nu mal fi reformata, cel puţin 
pînă ce utilitatea unei noul prefa
ceri a sistemului nostru adminis
trativ nu va fi deplin demonstrată 
şi, cerută, cu putere, de nevoile ţării, 
iar nu numai de dorul fie-cărul mi
nistru de interne d’a lungi nomenc
latura reformelor cuprinsa, în fie
care an, Î11 Mesajul de deschidere 
al Corpurilor Legiuitoare.

Pînă atunci, pâstrîndu-se actuala 
organizare a ierarhiei adminis
trative, ar fi oportun să ne întoar
cem privirile spre o altă faţă a 
chestiunel administrative, aceea a 
contenciosului administrativ, adică 
a raporturilor dintre reprezintanţil 
autorităţii—orl-cum ar fi el orga
nizaţi—şi cetăţeni.

Aceste raporturi, cari cată a fi 
ocrotite prin statornice garanţii de 
drept, sunt azi turburate prin ex
cesele arbitrarului neţărmurit al 
administraţiunel.

Din puterea discreţionară, de 
care se bucură la noi represen- 
tanţil autorităţii se naşte ura în 
contra administraţiunel, avînd drept 
urmare ruinarea noţiunel de ordine.

Curmarea arbitrarului adminis
trativ nu o vom putea afla de cît 
în o chibzuită organizare a conten 
cioşulul,

De acest gînd eram călăuziţi, 
cînd în cadrul ideilor cuprinse în 
acest şir de articole, am introdus, 
cu privire la administraţiune, ur
mătoarea critica însoţita de urmă
toarea soluţiune, ast-fel formulată:

«Uu ultim semn distinctiv al epocii 
noastre pare a fi acesta : Crearea unul 
întins aparat administrativ, care, prin 
latitudinea arbitrarului, a întemeiat pre- 
domnirea unor elemente improductive, 
asupra păturilor muncitoare. Acest a r 
bitrar administrativ a contribuit a face, 
într’o ţară agricolă ca a noastră, traiul 
la ţară nesuferit şi a nimicit, prin inge
rinţele electorale, influenţa politică a 
claselor curat romlneştî de la sate, cari 
azi alcătuesc partea cea mal puţin in
dependentă şi, dar, cea mal puţin in
fluentă din colegiile noastre electorale. 
Drept urmare, se cade ca, p r lu  g a r a n 
ţ i i  de co n ten c io s  a d m in is tr a tiv , să 
punem capăt puterii discreţionare o 
funcţionarilor publici».

Cuvintele de contencios admi
nistrativ deşteaptă însă atîtea no
ţiuni falşe, în cît e nevoe să ne 
desluşim gîndirea, cu toată preci- 
siunea posibila.

Un conservator.

REGIM NEGHIOB

Am semnalat încurcătura ce-1 aşteaptă 
pe Stat, din cauza neaplicărit leg >1 mi
nelor : s’atl intentat mal multe procese 
şi, cum dreptatea e vădit de partea re
clamanţilor, Statul va fi osîndit să plă
tească despăgubiri de clte-va milioane.

O mal luminoasă ilustrare a regimu
lui actual, nu se poate găsi.

Partidul liberal, fiind în oposiţiune, 
a combătut legea minelor.

Datoria lui era, venind la putere, să 
introducă in lege modificările pe cari 
le credea necesare, dacă oposiţiuuea pe 
care o făcuse era sinceră. Şi cum In 
această chestiune sunt mari interese, în 
modificarea legel minelor trebuia făcută 
între cele d’intliă lucrări ale noului 
regim.

Nus’a făcut insă nici pînă astăzi ceea-ce 
dovedeşte că opoziţiunea contra legii 
minelor n’a fost sinceră, ci numai un 
joc mizerabil.

Dar, dacă nu putea să schimbe legea, 
guvernul era dator s’o aplice.

N’a făcut însă nici aceasta.
Mal mare neghiobie nu se poate nici 

Inchipui.Şi pentru că răspunsul e neghiob, 
va trebui să plătească Statul, care nu 
e vinovat că la clrma lui se află oame
ni ca actualii guvernanţi.

P O L IŢ II NOiMTRA

Urmăresc cu multă băgare de seamă ru
brica faptelor diverse din ziare, pentru că, 
de cele mal multe ori, pot culege observa
ţii dia cele mal interesante. Iată o pildă: 
uu pungaş se introduce In casele d-lul co
lonel Dancof din str. Neptun. O rudă a 
d-lu! colonel dă peste pungaş, şi 11 fugăreşte 
prin str. Neptun, str. Popa Tatu, Calea Gri- 
viţel, str. Semicercului, calea BuzeştI şi 
treeind încă prin vre-o alte zece strade, a 
putut pune mina pe pungaş tocmai in calea 
Victoriei 1

Nici un sergent de poliţie pe tot acest 
parcurs 1

Alt caz.
O femee din Str. FainarI ’şl perde, zilele 

trecute, băiatul.
A visează pe comisarul secţiei respective, 

se duce chiar la prefectura poliţiei. Dar 
nimic.

Tiec opt zile, tot atîtea veacuri de chin 
pentru sărmana mamă, care, desperată se 
duce la Universul. I se publică plingerea. 
In aceaşl zi, Joia trecută, copilul era adus 
la mama lui, de cel care Îl găsise.

Aceste două cazuri ue ilustrează pe de
plin ce fel este poliţia noastră.

Şi această stare de lucruri nu-I numai in 
Capitală. Iu provincie e şi mal rătt.

Şi cine urmăreşte rubrica faptelor diverse, 
va li observat de sigur locă ceva, foarte 
instructiv. De elt-va timp, escroci! din toată 
lumea să refugiază In Romlnia. Să vede că 
la noi slafi ca la el acasă. Ast-fel, anul 
trecut a fost In Moldova un mare escroc 
rus. Krivany, essrocul ungur de la Arad, se 
zice că este In Romtnia, un oare care Tliie- 
len, escroc din Belgia, se zice de asemenea 
că este In Romlnia. Asasinul lui Stambu- 
loff nu este iu Romtuie ? > .

Romtnia a devenit un adevărat refugia 
al tuturor escrocilor şi asasinilor dip ţările 
Învecinate şi chiar mal depărtate.

| Aceasta ne dă dovada capaeitâţel poliţiei 
I noastre.

CONFERINŢA DIN SIBIU
Conferinţa Băncilor rointne

De cit-va timp, presa ungurească a des
chis o campanie violentă In contra nume 
roaselor Bănd populare romîneştt, înfiin 
tate în cel din urmă zece ani, sub 
egida Băncel A'bina din Sibiu, prin toate 
părţile Transilvaniei, ale Banatului şi ale 
Crişianel.

Această campanie a produs în parte 
efectul dorit, căci guvernul unguresc a 
depus înaintea parlamentului un proiect 
de lege prin care se înfiinţează o mare 
bancă centrală, cu filiala prin toate comu
nele urbane. Acest proiect de lege prevede 
între altele şi dispoziţia, ca să nu se per
mită înfiinţarea unei alte bănci, fără au 
torisaţia Băncel centrale.

Evident că proiectul guvernului ungu
resc e îndreptat in contra băncilor popu
lare romîneştl.

Faţă cu aceste atacuri, banca Albiua o 
convocat la Sibiu, luna trecută, o confe
rinţă a tutulor băncilor populare romî
neştl.

Solidaritatea institutelor finan
ciare roinlueştl

Aii răspuns la apelul Albinei 62 de in 
stitute de credit prin 66 de representanţl.

După desbateri mal lungi s’a adoptat 
cu unanimitate principiul solidarităţel tu
tulor Băncilor romine. Şi in această or 
dine de idei s’o hotărît ca representanţil 
Băncilor să se întrunească în fie-care an la
0 conferinţă ca să discute situaţia econo
mică şi financiară, să ia măsuri potri
vite şi uniforme pentru asigurarea des- 
voltăril solide şi administrării corecte a 
tutulor institutelor financiare romine

Conferinţa o mal adoptat principiul, ca 
Băncile romine să-şi restrlngă operaţiu
nile financiare şi să nu se întindă mal 
departe de provincia respectivă.

înfiinţarea unei reviste economice 
şt financiare

In  di8cuţiunile de amănunte, conferinţa 
a constatat nevoia unei reviste economice 
şi financiare, şi în consecinţă s’a hotărît ca 
toate B ncile să contribuiască pentru for
marea unul capital necesar la înfiinţarea 
revistei.

S ’a mal decis ca toate Băncile să scoată 
un Anuar, care să cuprindă situaţia exactă 
şi oficială a operaţiunilor lor.

In  ce priveşte asigurarea exactităţel şi 
a corectitudinel comptabilităţel fie cărei 
Bănci in parte, conferinţa a decis ca toate 
Băncile reunile să înfiinţeze un post de ins
pector, care va fi ocupat de un specialist, 
şi acest inspector să cerceteze şi să con
troleze gestiunea fie cărei Bănd.

După reinoirea solemnă a solidarităţel 
tuturor Băncilor romine, conferinţa s’o
1 nchis.

ŞAJVTAJ
Ziarul lui Mărgăritesiu (a se citi Voinţa 

Naţională) a publeat Stmbală seară o mică 
notiţă la rufăria informaţiilor — in adevăr 
boblrnac la adresa unul alt ziar guverna- 
meutal safi mal bine zis la adresa d-lor 
Petriui Paul, seHator, Kiriţescu şi Ghimpa, 
deputaţi.

Ziarul guvernamental publicase că ad
ministraţia judeţului Teleorman este deplo
rabilă şi că pnfeetul Bi'diropol menţine tn 
slujbă pe toţi vagabonzii,

Ziarul lui Măigăriteseu răspunde că acesta 
nu I adevărat şi că administraţia pomenită 
este excelentă. «De atl fel, adaogă a est 
ziar, ar fi bine ca aceste critice sa se sfîr- 
şească căci aceia cari cred In posibilitatea 
schimbării administraţii din Teleorman, aQ 
absolut speranţe ilusoril.

Lasă că ziarul d-lul Gogu Cantacuz’no 
minte Intr’un mod neruşinat, căd înlocuirea 
prefectului Bildiropol este absolut hotărltă 
a s 5 face în ajunul alegerilor comunale, dar 
ce însemnează a eastă procedare ca, în loc 
să răspundă dacă este adevărat că In ad
ministraţia acelui judeţ sunt numai vaga 
bonzi, z arul citat ameninţă cu perpetuarea 
prefectului In capul judeţului? Acesta este 
un adevărat şantaj.

Dar din partea unul ziar care să inspiră 
de la ocnaşul Mărgăriteseu, această proce 
dare nu trebue să ne mire.

DIN STREINAT

P A C E A

Războiul dintre Spania şi Statele-Unite a în
cetat, semnîndu-se protocolul preli -iiDav de 
pace.

După cum se prevăzuse, condiţiile puse de 
guvernul american şi primite de gu ernu! spa
niol sunt grele, foarte grele. Spania renunţă Ia 
suveranitatea el asupra Cubei şi cedează S'a- 
jelor-Unite Porto-Rieo, ce!e-l alte An*ile şi o 
insulă din arh;pelagn] Marianelor. Pină h  re
g larea  chestiunel Filipinelor, A nericanil vor 
ocupa oraşul şi baia M.milla.

iDtr’un cuvlnt, imperiul colonial al Spaniei e 
nimicit.

Orl-dt ds grele ar fi aces'e condiţiunl, atlt 
din punctul de vedere mater al el şi* din ace'a 
al industriei naţionale, Spania nu putea face 
alt ceva de cit sâ-ls primească.

Numai o intervenţiune energici a Puterii ar 
Europene ar fi putut sili pe Americani să şl 
reducă pretenţiile. Sa vede Insă că o asemenea 
intervenţiune n'a fost cu putinţă.*

, Fl-va revoluţie ? '
Suporta-va cu răbdare poporul -spaniol aeea- 

stă pace oneroasă? Ori, puşi Iu mişcare de a- 
gitatoril partidelor cari duşmănesc regimul ac
tual, se va revolta ? «* „ '

Aceste întrebări preocupă acum pe J,oatâ 
lumea. V ' |

In privinţa asta, oficioasa PolitisrRi Cores
pondent primeşte din Paris o scrisoare li\ c ro 
se afirmă, pe baza unor reliqjunl nu di-u sor
ginte spaniolă, că credinţa gilvernulul din 'Ma
drid că nu e de temut o zd^meniare internă nu 
e iu întemeiată.

Cînd s'a recunoscut la M idrid nevoia de a 
se lqcheia pacea' cu orl-ce condiţiunl, s'a năs- 
ţut,'fireşte, Îngrijirea că adversarii ordinel ac
tuale, in prima linie Carliştil, vor căuta să ex
ploateze starea sufletească Îndurera ă a po

norului, pentru dezlănţuirea unor mişcări re
voluţionare.

Ademenea mişcîrl, de şi se crede că ar fi 
iute reprimate, ar lngreuia totuşi foarte mult 
poziţia guvernului.

Atitudinea ţării ţaţă cu ccndiţiile pă il, deşi 
sunt legate cu imense perderl teritoriale, dove
deşte că poporul nu face răspunzător po regi
mul actual de nenorocirea de astă zi, nenoro
cire care e concluzia unei lung' dezvoltări is
torice. Poporul nu se va lăsa deci să fie ademe
nit de rezvrătitorl.

Teama de o revoluţie e cu atlt mal mică, cu 
cît adversarii ordinel actuale—Carliştil, republi
canii şi separatiştii—nu se Înţeleg de loc Intre 
dinşil.

In aftreit, se anunţă diu Madrid că nunţiul 
papal inrlureşte energic asapra clerului catolic 
să stea liniştit. Aceasta Înseamnă foarte mult.

TRIBUMA LITERARA
CHESTIUNI DIDACTICE

CLASIFICAREA ELEVILOR
PREMI ILE ŞCOLARE

Citesc In numărul de Duminică al «Epo- 
cel», că «Iu sinul comisiunel numită de mi
nisterul instrucţiei pentru elaborarea pro
gramelor şcolare, se agită ideia ca să se 
desfiinţeze media ce se dă azi In şcoalele 
primare şi secundare, şi să se reducă nu
mărul notelor de la 10 la 5 safi la 4

«D. C. Dimitrescu-Iaşt susţine ideia ca să 
se fixeze numai patru note, anume:

«Distins (1), bun (2), demn de trecere (3) 
şi slab (4). Media să nu se mal facă, ci e- 
levij cari afi obţinut note slabe din unul 
safi două obiecte, să fie admişi la corigenţă; 
iar cel cari afi note slabe din mat multe o
biecte, să rămtie repetenţi».

Făclnd rectificarea cuvenită, că această 
ideie nu s’a susţinut In «sinul corniiiunel 
numită de ministerul instrucţiei pentru ela
borarea programelor şcolare», pentru sim
plul motiv, că această comisiune este al-
ătuită numai pentru programele şcolare 

şi regulamentele şcolare, se dis rută In con
siliul permanent, complectat cu inspectorii 
şco'ai-l.confirmlnd pe de altă parte exactitatea 
notiţei ; căci acest lucru l’am aflat de mal 
bine de o lună, de la ua membru al con
siliului permanent, care Împărtăşeşte şi 
dlnsul această părere a d-lul C. Dimitrescu- 
laşl,— voifi să arăt In clte va rlndurl, că 
această idee este minunată şi că aplicarea 
el ar avea şi consecinţe bune, că s’ar înlă
tura din şcoală clasificările şcolarilor, cari 
nu sunt tot-d’a una după adevăratul merit 
şi cari nu arareori dafi loc la nemulţumiri, 
reclamaţiunl şi alte buclucuri.

I
Mul lutlifi de toate : de ce avem nul 10 

note Iu şcoală ? Răspunsul e simplu : ca să 
imităm pe francezii de acum 30 ani, cu toate 
premile lor, cu cununile lor, şi am părăsit 
numai accesiţil lor şi poate tocmai, aceşti 
accesiţ! erafi clte-odată mal buni, căci lu 
eiorb alicul lor iutrafi şi copil cu adevărat 
merit şi cari, diu pricina stăruinţelor, etc. 
rămîn nepremiaţl.

Să vedem acum la ce se reduc aceste 10 
note. U11 elev nu poate fi de cit distins, 
bun, mediocru («hal să treacă») şi slab. 
Celui distins profesorul 11 dă 9 safi 10 fi ar 
profesorii, pentru cari numai D-zefl ştie de 
zece, şi profesorul de nouă, nota elevilor 
distinşi e de 7 safi 8); elevului bun, 11 dă 
6, 7 safi 8, adesea fără să-şi poată da seama 
de ce 7 şi uu 8, de ce 8 şi nu 7; elevului 
mediocru, II dă nota trecătoare de 5, şi ca
taloagele sunt pline cu acest 5 şi e şi na
tural, căci uu elev e mediocru din fire, altul 
din lene, altul iară pentru că a fost giugiulit 
In vlrsta fragedă şi cînd dă de grefi, par’că 
ar vrea el să se pue pe muncă, dar iar se 
glndeşte la Încurajările tăticului şi maraichi, 
cari merefi se sperie ca nu cum-va să li se 
prăpădească scumpul lor odor, din cauza 
prea multei încordări la învăţătură, In 
schimb Insă 11 Iasă să bată mahalalele 
şi să facă tot felul de deboşeril; iar no
tele de la 4 In jos se dafi de profe
sori elevilor slabi din născare, leneşi din 
fire şi Vlăduţilor tăticului şi mamichl, cari 
urmează Întocmai sfaturile acestora, şi nu 
’şl lncordă mintea de loc, căci le rămlu 
ca ultim refugifi pensioanele particulare şi 
şcoala militară. Nu e vorbă, că de o vreme 
încoace s’a cam isprăvit şi cu aceste locuri de 
refugifi, căci disposiţiunile mal uoul In pri
vinţa examenelor şi certificatelor din pen
sioanele particulare, le-afi cam tăiat acestor 
leneşi posibilitatea să clştiga certificate 
şcolare, iar la şcoala militară, fiind prea 
multă concurenţă, se înţelege că, încetul cu 
încetul, se cam duce şi acest asii al lene
şilor. In ce priveşte valoarea notelor de la 
1 la 4, rari sunt profesorii, cari să facă o 
distincţie Intre el şi cel ce dă de obiceifi 4 
elevului leneş, este merefi asaltat cu «Ca 
treabă mare dacă II vel mal da un punct» 
«numai pentru un punct» ; iar cel ce dafi 
de obiceifi 1 safi 3 (nota 2 nu se dă a
proape de loc), dafi de alte inconveniente 
şi, mal ales pe la examenele particulare, 
vezi adeseori nota 1 la scris şi 9 Ia oral, 
safi 3 la scris şi 7 la oral, clud zăpăein- 
du-se copilul la scris, te-al couvins la oral, 
că merită să treacă şi trebue neapărat să-I 
faci media de 5.

E Învederat dar că cele zece note se re
duc de fapt tot numai la patru note: dis
tins, bine, mediocru, slab. Note şi distinc
ţii mal multe sunt necesare la şcoalele, 
unde există rivalitate, safi mal bine con
curenţă Intre elevi, ca la şcoalele normale, 
militare, de inginerie etc., şi unde trebue 
să existe clasificare între elevi, căci după 
ordinea de clasificare se fac numirile şi a- 
vunsârile.

II
Să ttec acum Ia a doua cestiune, la ces- 

tiunea preniiărilor In şcoală.
Care este scopul premiilor ? Să răsplă

tească pe elevii distiuşl. Dar dacă lutr’o 
Intr’o clasă de 40 50 80 elevi, se găsesc 
6 8-10 elevi distinşi? Atunci hotărăşie gim-
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nastica, muzica şi desenul, care din el tre- 
bue s& ia premiile, iar cel-l’alţl rabdă ptnă 
la clasa VII liceală, unde lipsesc aceste ac
cesorii ale luvăţămîntulul, foarte bune, foarte 
Decesare, dar cari depind In mare parte de 
dispoziţia naturală a elevului, nu de silinţa 
lui. Şi aci te pomeneşti că un elev care 
plnă In clasa VI, era al V-VI Iea la clasifi
care, saltă Inttiul, cum s'a Intlmplat anul 
acesta la Sf. Sava.

Şi apoi, ctnd te gtodeşll ce sunt premiile 
acestea! O coroană, care pusă pe capul, 
uduI băiat de 18 20 de ani, une-orl cu mus
tăţi şi barbă, îţi dă o figură minunată de 
operă buffâ, şi o mină de cărţi, şi ce mal 
cărţi! Dar nu voese să vorbesc de aceste 
cărţi, căci îmi găsesc beleaua cu cel ce afl 
găsit prilejul sâ’şl prefacă In bani, prozele 
şi poesiile lor necăutate pe la librării.

Cu banii daţi pentru aceste cărţi de 
premii, n’ar fi mal bine să se cumpere 
cărţi de şcoală pentru copiii săraci şi dis
tinşi, cum face inimosul director al liceului 
din T.-Severin, d. T. Costescu, care adună 
la Începutul fie cărui an şcolar de la au
tori, gratuit, clte trei cărţi de fie care 
clasă şi pentru fie-care sfudifl ; iar In locul 
solemuităţel premiăril, n'ar fi cu mult mal 
bine şi mal frumos, să se facă, la fie-care 
şcoală safl cu mal multe şeoale la un loc, 
o mică serbare cu discursuri, musicâ, de- 
elamaţiunl, etc., la care, directorul sad de
legatul ministerului, să citească pe rtnd, 
după clase, pe elevii distinşi, buri, medio
cri, corigenţi, repetenţi, Incuregilnd pe cel 
buni şi dojenind pe cel leneşi?

S'ar scăpa şcoala de nedreptăţile volun
tare sad involuntare, ce se fac elevilor cu 
ocazia premiărilor, ar scăpa profesorii de 
stăruinţele părinţilor, cari se ţin de pul
pana lor pentru clte un punct, ba sunt la 
stare să aducă singuri coroane, să’şl vadă 
şi odraslele lor cu verdeaţă pe cap, sad să 
schimbe şcoala, pentru că fiii lor n’ad că
pătat asemenea verdeaţă pe cap. S’ar înlă
tura aţltea certuri şi neplăceri, ce ad mal 
ales directorii şi cu deosebire directoarele 
de clasele primare, din causa premiilor şi, 
In acelaşi lirap, s’ar duce «In noianul uitării» 
Încă o tradiţie caraghioasă moştenită de 
francezi de la şcoalele iezuitice şi hărăzită 
de aceştia, nouă.

Virgtliu Popeacn.

r \  f o  i t  n  a ţ i i

Ie r i la  a tn ia z l a  sosit în  C a p ita lă  u n  
ir tn  specia l, cu d a ru r ile  tr im ise  de Ţar  
M. S . R egelui.

In tre  altele, Ţarul a  tr im is  d in  h er
gheliile im p eria le  zece ca l d in  cel m a t  
fru m o şi.

D. Giers, consulul Rusiei din Iaşi a do
nat societâţel dramatice din Iaşi două piese 
(comedii) traduse din ruseşte de d-sa, din 
care una *Floare de Pădure» a fost deja 
jucată anul trecut; iar cealaltă va fi repre
zentată In cursul stagiune! viitoare.

Comitetul teatral. In numele societăţel 
dramatice, a hotărlt să aducă d-lul Giers 
mulţumiri călduroase pentru această ofrandă.

E r l fiind  ziua naştere! R eg e lu i A le 
xan d ru  a l S erb ie i, s’a  o fic ia t fn C ap ita lă , 
la  b iserica  K re tzu lescu , un Te-D eum , la  
care aQ a z is ta t În tre g  p ersonalu l le g a - 
ţiu n e l s îrb eş tl, co lon ia  sîrbească d in  Ca
p ita lă  şi a lte  persoane de d is tin i ţiu n e.

In urma denunţărilor sosite la ministerul 
domeniilor, că prin unele părţi ale ţării unii 
exploatatori al ţăranilor fac măsurătoarea 
cerealelor cu aşa numita jumătate hectoli
tru, cu care sunt Înşelaţi ţăranii, ministrul 
a luat o deciziune prin care ordonă servi
ciului central de măsuri şi greutăţi, precum 
şi verificatorilor şi sub-prefecţilor, să ia dis
poziţii ca singura măsură legală pentru mă
surătoarea capacităţii cerealelor să fie dublul 
decalitru.

Gazete Transilvaniei re’evind alegaţia* 
nea ziarului unguresc Alkotmany, apropos 
de atentatul din ElOpat. k, că ce s’ar în- 
tlmpla In Romlnia, dacă s’ar găsi în vr’un 
restaurant portretul Regelui Ungariei,—răs
punde următoarele:

«Nu ştie « A lk o tm a n y » , c it de n e lim i
ta tă  e to le ra n ţa  ce se e xerc ita  în  R o - 
m in ia  fa ţă  cu to t ce e s tre in . D a r  nu 
vo im  să v o rb im  despre aceasta, ci con
s ta tăm  n u m ai, că foaea ungurească e 
cu to tu l ră ii in fo rm ată , căci în  re a li
ta te  in  m u lte  res tau ran te , b e ră r ii, etc. 
m a ri şi de fru n te  d in  B u cureşti, se g ă 
seşte p o rtre tu l su ve ran ilo r A u s tro  U n 
g a rie i a lă tu r i cu p o rtre te le  S u v era n ilo r  
R o m în ie l» .

M. Sa Regele a dăruit monasticei din 
Sinaia icoana Sftntului Serghie, care i a 
fost dăruită cu ocaziunea vizitei la tnină- 
stirea Troiţa, pentru a se păstra ca amin
tire a călătoriei Sale fn Rusia.

D . P aul Q u ilitc b , consilier m un ic ip a l 
a l M ars ilie !, se a flă  de c îte-va  z ile  in  Ca
p ita lă , s tud iind  ra p o rtu r ile  noastre  so
c ia le , econom ice şi cu ltu ra le .

C o nte le  A n g elo  de G u b ern atis  cu so
ţ ia  şi cu fiica  sa, soseşte d iseară  in  Ca
p ita lă .

D istinsu l filo ro m în  v a  sta  apro ap e  
două s ă p tă m în l in  ţa ră , fâcind  escursi- 
un i la C u rtea  de A rg e ş . Iaş i, m on ăsti- 
re le  N e a m ţu , A g a p ia , V â ra te c , etc.

La 19 Noembrie viitor se vor împlini 
25 ani de la întemeierea asezămîntulul 
Nifon.

Administraţia aşezămintelor va serba 
acest jubileu în mod splendid, invitînd la 
serbări şi pe MM. LL. Regele şi Regina.

U ltim a  m işcare  consulară  iâ e u tâ  In  
T u rc ia  p riveş te  şi pe R o m în ia . A şa  Ba- 
h ir  b ey , consul g enera l la  T e b r iz .a fo s t  
n u m it în  aceiaşi c a lita te  la B u c u re ş ti;

ia r  Şedid H ab iş , consulul gen era l de la  
Corfu, trece la C onstanţa .

A s tă z i v in e  în a in te a  C u rţe l de Casa
ţie , secţiunea de vacanţe , recursul ab a
te lu i M orisseau.

E a tă  m o tive le  pe care cere c a s a re a :
1) Violarea art. 258 al. 3 din procedura

criminală:
Juratul George Tufescu a luat parte In 

comisiunea juraţilor In calitate de institu
tor. George Tufescu nu este institutor, nici 
nu există un institutor cu asemenea nume:

2) Violarea aceluiaşi articol 258, al. 5 :
Acest articol spune categoric că afl drep

tul să fie juraţi numai pensionarii cari se 
bucură de o pensiune anuală de 1500 lei. 
Insă d. V. Popovici, unul dintre juraţ’, 
nu Întruneşte această prescripţie legală.

3) Violarea art. 258, al. 1 :
Iancu Mihail, care a fost prim-jurat, nu 

se bucură de nici un venit anual fonciar, 
neavlnd nici o avere imobiliară.

4) Violarea art. 361 şi 362 din procedura 
criminală :

Preşedintele Curţel cu juraţi, In ceea ce 
priveşte acuzarea ce ni s’a adus, relativ la 
moartea Iul Parascan, a pus alt fel ches
tiunea da cit cum actul de acuzare stabi
leşte faptele, şi, In loc să adauge o ches
tiune subsidiara, dacă credea că ea rezultă 
din desbatere, preşedintele a suprimat cu 
totul pe acela care trebuia să se pună ju
raţilor, Înlocuind o cu alta nouă.

Prin aceasta s’a violat legea şi mi s’a 
Îngreuiat poziţia, căci am fost recunoscut 
culpabil, apliilndu-rnr-se art. 40 din codul 
penal ca cumul de delicte.

5) Vio'area art 38. al. 1 şi 234 c. p. şi 
rea aplicare a art. 60 c. p., In ceea-ce pri
veşte faptul imputat mie cu Chitan :

Aşa cum chestiunea a fost pasă juraţilor 
şi cum el afl răspuns la dlnsa, tiebuia să 
mi se aplice pedeapsa tentativei de omor, 
pe cînd Curtea mi a aplicat pedeapsa cri
mei săvlrşite, dar neizbutite, care este mal 
gr» a.

Primăria Capitalei este zilnic plină de a
genţi colectivişti, printre cari se observă 
mal ales Niculae Creţii, Niţă Berechet, Ghiţă 
Munolescu-Luugu şi Senat Rădulescu.

Aceste ipochimene stafi la uşa primăriei 
şi la Intrarea diferitelor servicii, şi observă 
pe acel cari Intră: dacă sunt persoaue si
mandicoase colectiviste, agenţii le înlesnesc 
terminarea treburilor ce afl cu primăris, 
dacă sunt persoane indiferente le sfănţuesc 
sub pretextul că le vin în ajutor, iar dacă 
cel care trece pragul primăriei se Intlmplă 
să fie vre un opozant, apoi e urmărit de a- 
ceştl agenţi cari merg cu obrăznicia plnă a 
da ordine şefilor de servicifl să facă şicane 
opozanţilor.

In această stare a ajuns Primăria Capi
talei.

E C O U R I
— Aflăm că de la 1 August d. D. E- 

nescu, proprietarul Restaurantului şi gră 
dinii situate în str. Sft. Ionică în dosul 
palatului regal, a angajat pe simpaticul 
artist Ionică Dinicu, spre a desfăta cu 
vioara sa pe numeroasa clientelă ce’l visi- 
tează restaurantul, care posedă cea mal 
aleasă bucătărie.

— Mal mulţi agiicultorl, cititori al ziarului 
nostru, ne roagă să exprimăm prin publici
tate deplina lor mulţumire, peLtru rezultatul 
ce afl obţinut în anul acesta prin întrebuin
ţarea Salamurel Florica.- e singurul prepa
rat, care stîrpeşte cu desăvîrşire malura 
(tăciunele) din grîuo, ori cit de ploios şi rece 
ar fi timpul.

îndeplinim această dorinţă a cititorilor 
noştri, cu o plăcere cu atlt mal mare, cu cit 
acest succes se resfrlnge asupra industrie! 
naţionale.

— Mal bine să Îngrijim sănătatea de cit 
boala, zi ea Fonssagrive, mal cu seamă la 
această epocă a anului, trebue să bem apa 
de Pougues Sainl Leger care prin calită
ţile sale toxice, digestive şi reconstituante, 
regulează marile funcţiuni a'e actului de 
căpetenie al nutriţiunel.

„EPOCA" IN STREINATATE
L A U S A M V * :

Prima serie, a cursurilor de vacanţă or
ganizate de Universitate din Lausannt, s’a 
terminat MercurI 3 August st. v. după 
amiazl, ptintr’o cursă cu vaporul pe întin
sul lac de Geneva, urmată de un mie ban
chet pe terasa gradinei Kursaal din Montreux.

In vara această prima serie de cursuri 
şi de conferinţe practice a fost > rmată de 
83 persoane, dintre cari 34 doamne şi dom
nişoare.

Printre aceştia cea mal mare parte sunt 
profesori şi institutori cari viu din toate 
părţile lumel pentru a se perfecţiona în 
limba franceză. Pe lista celor înscrişi gă
sim în adevăr 41 profesori şi institutori cu 
institutoare şi 25 de studenţi propriu zişi, 
restul diferite alte profesiuni.

In ceea-ce priveşte naţionalităţile. Ger
mania ţine locul de frunte; ea numără 49 
reprezentanţi. Elveţia 8, Austria şi Rusia 
clte 7, Slatele Unite ale Aniericel 5, Engli- 
tera 4, Italia şi Romînia fie-care clte 2. 
Compatrioţii noştri sunt: D-uul Filalithi 
Gaftoescu profesor, şi d-na Emna Gaftoescu, 
directoarea şcoalel profesionale din Slatina.

In ziua plecărel, munţii cel înalţii erafl a- 
coperiţl de nori, cari impedicafl întru d i
va vederea zăpezilor perpetue mal ales des
pre miază zi şi pe marele Combin. Totuşi 
măreţia peisagiulul ce se desfăşura şi tzu- 
rul profund al lacului Ltman n’afi putut 
opri strigătele de admiraţiune ale oaspeţilor 
Lausanneî.

Escursioniştl afl descins în grădina Kur
saal din corn. Montrenx, unde afl făcut o
norurile cuvenite unei mese bogate, garni
site cu diferite vinuri.

£el-d’intiifl care a deschis seria luaturi- 
lur a foet d. Jcan Bunnard, decanul facul
tate! de litere şj directorul cursurilor.

La orele 8 seara Îmbarcaţi te va, or, 
escursippiştl s’afl întors la Laesanee păs- 
trînd & du)ce amintire despre cele ce afl 
văzut. ' ■ ' 1

Pentru Stmbătă s’a proiectat o altă es- 
cursiune pe muntele Gothard.

E de notat că profesorii în asemenea es- 
cursiun! sunt adevăraţi camarazi. Printre 
cari se găseşte şi d. Tavernay, cari face 
cursuri gratuite la Universitatea de fonetică 
romînă, d-sa după cum mi s’a spus, a stat 
în Romlnia 3 ani. Ardeam de dorinţă că în 
mijlocul străinilor se aud vorbind şi limba 
noastră, şi fiind presentat d-lul Taverney 
l’am întrebat dacă ştie romîneşte. D-sa însă 
sub pretext că a trecut 5 ani de cînd a 
plecat din Romînia şi că s’ar expune să 
greşească nu mi-a satisfăcut această plă
cere.

Mercurea viitoare se va face o es ursiune 
la Evians Ies Bains.

Ş T IR I  M ĂR UNTE

• Aflăm afl plăcere că ieri a avut loc 
logodna gentile] şi mult graţioasei d re Pau 
lina Georgescu, vara d-lul lt. colonel Geor- 
geseu, adjntannt al M. S. Regelui, cu sim
paticul student d-1 I. Breahnea.

Cronică, judiciară.
Vineri s’a judecat la tribunalul comercial 

procesul intentat de d. Iosef Musceleanu, doam
nelor Constantinescu şi Ştefânescu şi d-lor Con- 
stantinescu şi Finkelstein.

Iată de ce e vorba : d. Musceleanu chiamă In 
judecată pe sus numiţii revendiclnd in mina d-nel 
Ştefănescu o poliţă de 10.000 lei ce pretinde că 
ar ti pierdut’o, cerind in acelaşi timp 10.000 lei 
daune, da oare-ce prin do) şi traudă toţi afl că
utat să treacă poliţa pe piaţă.

Partea adversă, pretinde Insă că d. Musce
leanu a luat 10.000 lei pe p -liţă de la d na Şte
fănescu. Poliţa era scrisa şi subscrisă de d. Mus
celeanu, şi încă a dat nu numai una, ci două 
poliţe! Doamna Ştefănescu care nu ştia forma
lităţile cerute de lege, pentru validitatea poliţei, 
ar fi fost Înşelată. D. Musceleanu dă o poliţă 
nevalabilă In urmă insă, doamna Ştefănescu 
iutrebtnd pe mal mulţi prieteni, aceştia i-afl 
semnalat greşelile, şi atunci d. Musceleanu ar 
fi dat o altă poliţa, de astă dată insă făiă greşeli.

La început d. Musceleanu a intentat o acţiune 
eorecţională ; din deposiţiile martorilor >nsă, 
s’a constatat eă poliţa n'a fost pierdută, ci bine 
dată. Poliţă, vizată de judele de Instiucţie, a 
fost înapoiată d-nel Ştefănescu pentru-ca la 
scadenţă să’şl poată primi banii Împrumutaţi. 
Azi d. Musceleanu se adresează Tribunalului 
comercial.

Tribunalul, presidat de d. Paraschivescu, a 
admis probă testimoniala, aminind causa la 14 
August.

Avocaţii d-nelor Constantinescu şi Ştefânescu 
şi al d-'ul Constantinescu sunt d-ni) Brătescu 
şi Ion Mişuni Lenş, iar al d-lul Musceleanu 
d-nil DrâghicI şi Cernescu.

Criza austro-ungară
Viena, 1 Augusl. — Corespondenţa Poli

tica, declară în mod categoric, pe basa 
unor informaţiunl serioase, că nici o dată 
n ’a fost şi nici nu este vorba de demisiu- 
nea Contelui Goluchotvski. Toate combina- 
ţiunile în această privinţă sunt născociri 
curate.

Ischl, 1 August. — împăratul a primit 
în audienţă pe contele Bânffy, care apoi 
a avut o conferinţă cu Contele Thun. 
Contele Goluchotvski, d nil de Kallay 
Kaizl şi de Baernreitter vor sosi mînie.

Din Austro-Ungaria
Negocierile in chestiunea eom- 

jpromisutul
După mal multe consilii de miniştri, Joi 

seară, ministrul preşedinte contele Thun a 
plecat la Ischl. După cum am anunţat, e 
vorba ca să se Inttlneasci acolo cu baro
nul Bdnffy, pentru a expună împăratului 
situaţia actuală a compromisului ungar. Dar 
e grefl de crezut că împăratul va lua asu- 
pră’şl Însărcinarea să aplaneze diferendul 
dintre cele două guverne, de şi nu-I inad
misibil ca lu Ischl să se formult za impor
tante decisiunl.

Comunicări oficioase
Norddeutsche Allgemeine Zeitung şi Ber

lin er Tageblatt, primesc din Budapesta 
comunicări asupra crizei compromisului. 
Aceste comunicări, din isvor oficial unguresc, 
spun următoarele: O nouă regulare provi- 
zoricâ a afacerilor economice de drept co
mun este In contra legel şi nu se va putea 
aduce In parlament nici prin cabinetul 
Bânffy, nici prin orl-eare alt minister. Austria 
nu va putea stabi i nici odată un pact va
mal şi comercial cu Ungaria pe baza § 14. 
Odată cu imposibilitatea unei regulari pe 
cale parlamentară a compromisului, Înce
tează de la sine şi comunitatea legăturilor 
economice de plnă acum. E inadmisibil 
amestecul Ungariei Iii afacerile interioare 
ale Austriei. Părerea bărbaţilor politici se
rioşi al Ungariei este că, în afară de o 
parte «independentă» a populaţiei şi a par
lamentului. nimeni nu are sub ochi separa
rea economică de Austria şi pentru cel mal 
mulţi nu e de cit o chestiune de tactică. 
Austria trebue privită ca uu feritorifl sigur 
pentru produsele ungare şi năzuinţa după 
«independenta economică» safl provocarea 
unul războia vamal cu Austria, nu par a fi 
de bun augur pentru Ungaria. Argumentul 
(o .trar, după care In cazul unei separări, 
industria Ungariei ar lua uu uofl avlnt, este 
o utopie. Situaţia actuală, de şi foarte cri- 
ti â, au va pi tea fi r< zolvafâ in donă-spre- 
z< ce ceasuri prin măsuri ilegale ; trebue păs
tra'ă comunitatea economi ă, pentru mîn- 
t i ea patriei şi a monarch'el, Intr’o formă, 
care nu va trece marginele legi şi nu va 
ne.-ocoti îndatoririle pe care şi le-a luat 
Bai ffy faţă de majoritatea parlamentului. 
Cheia situaţiunel stă iu Austria, unde tre
bue căutată şi cauza principală a tuturor 
relelor cari afl produs aclu da situaţie.

In scrisoarea oficioasă pe care o publică 
Berliner Tageblatt se spune că Bânffy se 
împotriveşte unul uofl provizoria, nu din 
cauza unul angajament luat, ci din vederi 
de ordin mal Înalt ce privesc politica ge
nerală.

DIMITBIE ENESCU
Restaurant ş i  G L  H I  clinti

cu
B U C Ă T Ă R IE  A L E A S A

Hu cur eşti, Stratla Sftnlu Ionicd

D I V E R S E
DIN CAPITALA

Axflxlare din Imprudenţa.- Un anume
Gb. Petrescu, domiciliat lu ealea Griviţel No. 
114, s’a dus de a Înştiinţat secţia 20. că amanta 
sa Anica Munteanu, pe cînd călca nişte rufe, a 
căzut de o dată jos şi că trage să moară.

Comisarul veni numai de cit acolo şi văzlnd 
starea desperată a sărmanei femei, aduse de 
urgenţă pe d. dr. Iliescu, care la sosirea lui 
n’a găsit de cit un cadavru.

Moartea a fost produsă prin asfixiere de la 
gazul exhalat din cărbunii de la maşina cu care 
călca.

Schilodit do nn col. — Un viiitifl, a
nume Andraş Veres, In vlrstă de 35 de ani, 
in servicinl grajdurilor de la fabrica de bere 
Opler, pe cind ţesăla un cal, de o dată calul
II isbi cu picioarele in falca dreapta. Nenoro
ci ul vizitiu, ameţit de durere, căzu jos şi a- 
tund se isbi cu obrazul sting a->a de puternic 
de un zid, tn cit i se rupscră dinţii din gură.

Comisarul secţiei respective, venind la faţa 
locului, a voit să transporte pe Andraş la spital; 
stâplnul fabricel l'a oprit Insă acolo, spre a fi 
Îngrijit Iu casă.

Deraliarea acceleratului din Iaşi.—Direc
ţiunea generală a telegrafelor şi poştelor 
nea trimis azi dimineaţă următorul aviz:

«Trenul No. 2 de la Iaşi soseşte in Bu
cureşti cu o întirziere de cinci ore ; prin 
urmare corespondeţele din acea direcţiune 
se vor distribui cu o intîrziere de 5 ore*.

. . ***Ceea ce direcţiunea poştelor a tăinuit, 
nu se putem tăinui la alte autorităţi.

Trenul No. 2 de la Iaşi a deraiat astă 
noapte între gările Banca şi Zorleni, din 
cauza terasamentului deteriorat.

Zguduitura a fost puternică ; se spune 
că mal multe vagoane au fost sfărîmate 
şi mal multe persoane rănite.

Plnă în acest moment, amănunte ne 
lipsesc.

Trenul a plecat abia azi dimineaţă la 
orele 8 din Măr&şeşti spre Bucureşti şi a 
sosit abia azi după amiazi la orele 1 în 
Capitală.

" D I I ^ A R A

Ciclon. — Din Tîrgu-Frumos se anunţă că 
Slmbătă pe la orele 2, s’a abătut asupra acelui 
oraş un adevărat ciclon.

Nori negri şi groşi afl acoperit eerul. şi eu- 
rind după aceea a urmat o ploae amestecată 
cu grindina in mărimea oului de porumb.

Sgomotul era asurzitor şi populaţiunea era 
Intr’o stare dejspaimă de nedescris.

Prin cele mal multe biserici s’afl făcut rugă
ciuni şi elopotele sunafl merefi.

S’afl produs o mulţime de pagube.

CHESTIUNEA ZILEI
Nudul ca tratament therapeutic

Există Iu Europa cîte-va stabilimente — 
aproape necunoscute de public, şi de aceea 
chiar ne ocupăm astăzi cu metoda lor the 
rapeutică — unde, la adăpostul privirilor 
indiscrete şi In grădini special amenajate 
pentru aceasta, sunt bolnavi cari fac o cură 
specială de nud. petreclndu şl toată ziua 
desbrăcaţl expuşi la desmerdările soarelui, 
aerului şi vlntulul. — Aceste stabilimente 
sunt despărţite In două, pentru amb*>le sexurl.

Bolnavii cărora le foloseşte această 
cură sunt In general debilitaţii, astenicii, neu
rastenicii, obosiţii, uzaţii, i.îţi-va tubercu- 
loşl chiar, şi nudul pare eă conviue In deo
sebi în tratamentul stării generale care se 
chiamă «oboseala vieţii», stare care nu 
este o boală caracterisată, dar care pre
cede safl Întovărăşeşte o sumă de afec
ţiuni. In cazul acesta, nudul joacă rolul de 
stimulant şi întăritor.

In ce pliveşte modul cum se urmează a
cest trat- mont, iată principiile generale, 
ast fel emu sunt stabilite In institutul din 
setul Veldes din Austria, aproape de ţăr
mul Adriati:el.

Bolnavul se sc<Mă de vreme, la cin- I cea
suri dimineaţa, şi după ce se spală, se duce 
în grădină. E cu desăvîrşire go1, are totuşi 
o cingătoare din sentiment de pudoare, şi 
o pălărie pentru a-1 apăra de insolaţie. In 
fie care grădină este clte o coliuâ, şi pe a- 
ceastâ colină umbroasă In unele locuri, se 
petrece cea mal mare parte a zilei. Fie care 
îşi ia cu sine dejunul, care este frugal ; 
mîucărl uşoare: miere, lapte, pliDe. Pe a
ceastă colină se face cea mal mare parte a 
curii. Dacă e cald, bolnavul se culcă pe 
iarbă, la umbra unul copac, unde citeşte şi 
stă de vorbă cu tovarăşii săi. Dacă e ră
coare, bolnavii se preumblă safl organizează 
diferite jocuri cîmpeneştl, fac exerciţii vio
lente ; uni! se Întind la soare, prâjmdu-se 
cînd pe o parte, clnd pe alia.

După cîte-va ceasuri petrecute ast-fel, 
bolnavul părăseşte colina şi se întoarce la 
vale; şi acolo, tot gol, se urcă pe un aco
periş cu o pantă uşoară şi stă un ceas lutreg 
întins la soare, cepul siugur fiindu-I acoperit. 
După baia de aer, vine baia de lumină şi 
de căldură. Apoi vine o altă operaţiune: 
împachetat într’o plapumă, bolnavul este 
din nod expus la arşiţa soarelui; după d i
va timp, 11 iafl doul servitori şi-l cufundă 
Într’o bae călduţă, din care eşind, este su
pus unul masagifl general.

Aceste diferite ocupaţiunl iafl sflrşit că
tre amiază, şi atunci bolnavii se duc !n 
sala de mlncare, unde se hrănesc din nofl, 
In chip frugal: lapte, fructe, legume, căci 
sistemul vegetarian este riguros observat lu 
stabiliment.

Restul zilei seamănă cu dimineaţa, cu 
deosebire numai că cea mal mare parte diu 
bolnavi, imediat după prlnz, dorm cit va 
timp în aerul liber; după aceea umblă prin 
grădină, iafl parte la diferite jocuri, vor
besc Intre el, citesc, safl se prăjesc la soare. 
Ctnd Înserează o nouă şi ultimă masă, tot 
vggetariană, şi la 9 ceasuri toată lumea se 
duce de se culcă.

Dacă plouă, e foarte simplu : bolnavii se 
lasă a fi udaţi şi se preumblă pe ploaie ; 
dar ploaia este rară. Trebuie ca vremea să 
fie rea de tot pentru a constrînge bolnavii 
să stea închişi în casă.

In resumat, tratamentul nudului constă Iii 
a expune corpul întreg acţiunii aerului şi 
luminii, pe cit e cu putinţă, a suprima re
gimul animal şi a trăi In aerul liber, fără 
oboseală intelectuală; totul este sacrificat 
vieţii animale.

Sunt persoane care urmează acest trata
ment de clţl-va ani — clte o lună pe an — 
şi spun că le face mult bine.

Şi In adevăr, befltru ce acest tratament,- 
In aparenţă straniu, n’ar fi de folos ?

Schimbarea de regim mal tntlifi, ea sin
gură, este deja bine făcătoare. Mulţi oameni 
se supra-alimentează şi abuzul cărnii este, 
de sigur, vătămător.

A nu mal fi hărţuit de oeupaţiunile tale 
obicinuite este, de asemenea, foarte folosi
tor : mintea are nevoe de vacanţii tot atlt 
cit şi corpul.

Apoi, cine se va îndoi de influenţa bine
făcătoare a aerului liber şi a exerciţiilor ? 
Nu se datoreşte, In mare parte, acestor doul 
factori acţiunea favorabilă a vacanţiilo-, la 
munte safl la mare, şi adesea ch’ar şi în 
staţiunile termale ?

Dar care este importanţa nudului ? Ce a
daogă el la cel-l’alţt factori al curii ? Nudul, 
prin el lnsusl, este el cu deosebire igienic ?

Negreşit. Baia de aer, de lumină şi de 
căldură pe care o ia corpul lu condiţiunile 
de care este vorba, exercită o acţiune sti
mulantă foarte vie asupra unei părţi im
portante a personel noastre, asupra unul 
organ exenţial foarte activ, foarte intias : 
asupra pielii. Sustrasă de la acţiunea a’ 
genţilor exterior! prin ţesăturile cu care 
ne acoperim, pielea perde din vitalitatea şi 
activitatea sa : nudul i le redă. Mal cu sea
mă prin excitaţiunile a căror seditt este 
pielea şi, pe cale reflexă, punctul de ple
care, nudul este folositor. Circulaţiunea se 
face mal activă, respiriţiunea ce se ope
rează în ea devine mal vie, vasele ce se 
ramifică printr’lnsa se dilatează şi se res- 
trîng rîud pe rînd, exereitîndu-se ast-fel 
una din funcţiunile cele mal importante ale 
tuvelifoarel noastre.

Aceasta capătă mal multă vitalitate şi 
devine mal robustă, şi trebue să atribuim 
în mare parte acestei acţiuni a luminii şi 
căldurii asupra pielii, efectele bine făcătoare 
ale vieţii în aerul liber, aşa cum se prac
tică mal cu seamă pe malul mării, Ia copiii 
cari petrec ceasuri, In costume scurte, cu 
picioarele şi braţele expuse la soare şi la 
vîntul ţărmului, pe cînd se joacă tn nisip. 
Şi ceea-ce convine copiilor, convine de ase
menea şi adulţilor, şi dacă nudul parţial şi 
vremelnic exercită deja o acţiune salutara, 
suntem In drept să ne aşteptăm la aceeaşi 
acţiune de la un nud mal complect, cu con- 
diţ une, bine înţeles, să fie vorba de bol
navi cari să nu fie deja prea debilitaţi safl 
atinşi de leziuni grave. Această cură este 
ca multe apele : ei face mult bine, cind 
nu face mult răii ; nu este folositoaie, de 
cit acelor cari o pot suporta.

---------------- ;----- ----------------------------

Depeşile de erT
(Serviciul Agenţiei Romtne)

Peteraburg, 1 August. — Din 162 de a- 
cusaţl în privinţa atacului tu contra trupe
lor imperiale din Ferghana, cea mal mare 
pa te afl fost condamnaţi la moarte, dar 
toţi afară de trei afl fost graţiaţi şi li s’a 
schimbat pedeapsa lu aceea a muncii sil
nice pe viaţă.

Paris, 1 August. — D. Halevy este grav 
bolnav.

GibraUur, 1 August. — La Fez s’a râs- 
plndit ştirea că Sultanul din Maroc a inutil.

Paris, 1 August. — Colonelul Puquart a 
semnat un apel în contra sentinţei camerei 
de punere sub acusaţie în privinţa maio
rului Esterhazy.

N U V E L Ă

Un prieten d evotat

Dacă intr’o zi, pe stradă ori aiurea în- 
tliniţl pe Berotignan,— Berougnan, un om 
scurt eu pluteeele ascuţit, mergmd pe patru- 
zici de aol, foarte uşor de recunoscut după 
nasul săfl care se înalţă cam sperios sub 
greutatea ochelarilor, după ochii săi de 
cliue crediucios, ca uişte numere de loton, 
dărbia-I rasă, după nasturii de mărgean, 
de la eâuiaşe, mari cit un ban de zece", 
după bastonu l, vednicul săfl baston cu 
minerul de aur, foarte lung pentru dinsul, 
dar pe eare’l respectă prea mult pentru a’i 
tăia ea să i se potrivească,—zic dară lu- 
tllniţi pe Berouguan, oco’.iţi-l, fugiţi, feriţi-vă 
de el ca de ciumă, ori de eholerâ!

— Dar, o să mă Întrebaţi, de ce-I aşa de 
groaznic bietul Berougnan ? E vr’un om ur
suz, iritabil, gileevitor, bătăuş.

— Dimpotrivă. Aro un caracter excelent. 
Foai te încăpăţînat, dar tare blajin. Berougnan 
e un fel de prieten cum nu sunt mulţi. De
votat cum nu se mal p iate. Cind a prins 
dragoste pentru cine-va, simte necontenit 
nevoia să se sacrifice pentru dinsul.

Face diu acel cine va lucrul săfl, comoara 
nepreţuită pe care n’o mal slăbeşte din 
ochi. II împresoară de sfaturi, 11 încarcă 
de solicitudini, îl înăbuşă sub povara biue- 
tacerilor sale.

Mie, bună oară, Berougnan îmi era prie
ten. Se părea chiar că intimitatea mea cu 
dinsul era dintre acelea pe care nimic nu 
le poate zdruucina, şi totuşi s’a rupt, diu 
greşala mea, in urma unei Impr-jurărl 
destul de curioase, pe care am sâ v’o po* 
vestesc In puţine cuvinte.

Inehipuiţi-vâ că mă amorezasem <a un 
băiat de licefl... La vlrsta mea !.. Pafru-zecI 
de anii... E drept că uu mărturisesc de cit 
trel-zecl şi opt... De alt-fel nu arăt nici 
a tlta !

Deci, eram amorezat de o văduvă îndn- 
tătoare, d na Benain... Blondă, nişte ochi 
negri, o talie dumnezeiască şi nişte braţe !...

Afară de calităţile fizice, pe cari le Între
ceau Încă cele morale, adorata mea dispu
nea şi de o avere destul de frumoasă: vr’o 
două zeci de mii de lei venit.

Toate erefl ast-fel întrunite ca să explice 
şi să justifice aprinderea mea.

Dar cind 11 destăinui I lui Berougnau pro
iectele mele de căsătorie, începu să ţipe.

— Să te InsoiI, tu ? zise. Se vede că nu 
teal glndit bine. Nu te las. Doamne fereşte,

să fa I asemenea nebunie. Tu eşti făcut să 
rămt) flăcăii. Ce ar fi de liniştea ta cu o femeie 
cocheta, care ţi-ar strica toate obiceiurile?

— Dar, răspunsei cu timiditate, d-na Be
nain nu-I cochetă.

— Trebue să fie. Aşa’s toate femeile şi
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Buletin de ştirile din strlin&tate ţi preţurile 
curente în port

Grine Anvers mal n Londra inactiv
» Ams/srd. 7 I Hamburg susţinut
» Paris lei 21 0,75 Berlin fl. 8, 0

Secară Amsterd. fl. > » » 6.54
Porumb Londra n > » > 4.90
Orz » mal calm > > > --
Ovăz * calm > , » 5.39

AMERICA (New-York)
Griii disponibil — Porumb —

» Sept. Cenţi 72'/» » 37*/,
» Dec. » 69*/» * 37'j.

BRĂILA
Griă scadent k. pe bt. 68—72 Lei 8 -8 ’/,

» mijlociu» » » 75-77 » 9-10
» fin » » » 78—80 » 10'/* ~ 12

Secară » » » 69-74 » 6 -6 ’/,
Porumb » » » 75-80 » 5'■/*- 6*/,

» roş » » » 78-80 » 67,-77,
Orz * * * 60-67 » 4«/, 6'/,
Răpită 0/o k. eolja lnl 21/22 naveta lei 19-20 
Ooăs O/o k. 8.60 superiori lei 9/10 0/o k. 0/o

OBSERVAŢIUNI
Piaţa de grine a fost aslflzl mal a* imată 

şi eu o mică urcare şi tendinţă bună. Cele 
alte articole mal slabe; porumb^rile negii 
jate şi In scădere ; cele roşii abandonate. 
Vapoarele fere e. Şlepurile In urcare, din 
cauza scăderii apelor.

nu numai cochete, dar Iucăpăţluate, egoiste, 
de multe ori, şi mal răii.

De cit, de astă dată eram hotărlt să nu 
mal mă las amăgit.

Berougnan păru buimăcit faţă de Îndrăz
neala mea de a mă împotrivi Iul pentru 
lntîia oară.

Şi, cu lacrimile în ochi, îmi zise :
— Lasă-mâ, cel puţin, lu numele dragos 

tel ce am pentru d-ta, ca să mă asigur 
dacă femeia căreia voieştl să-ţi consacrezl 
viaţa, e demnă de d-ta şi dacă o să te 
poată face tericit.

— b ie 1 Iţi promit chiar să nu iafl nic)-o 
hotărlre înainte de rezultatul cercetărilor 
d-lale—zistl mişcat de stăruinţele lui, care 
dovedeail atîta grijă de interesele mele. 
Tocmai se potriveşte de minune. Trebuie 
să plec ca să ml adun o moştenire de la 
mătuşă mea. O să lipsesc vr’o trei, patru 
sâptâ mini.

Ast-fel al toată vremea să-ţi faci ancheta, 
care de altminteri sunt convins că o să fie 
favorabilă proiectelor mele.

A doua zi către seară, am prezintat pe 
Berougnan d-nel Bjnain şi pe urmă plecai 
cu inima uşurată.

Mărturisesc că în vremea călătoriei mă 
cam mirai că nu primiam de la prietenul 
meii de cit nişte scrisori foarte scurte şi cu 
totul fără Însemnătate.

Ceea ce mă uimi însă fu faptul de a nu-I 
găsi l i gară, cînd m’am îaturnat la Paris. 
Şi cu toate astea îl vestisem despre ora so- 
sirel.

Din fericire — căci începusem a fi neli
niştit — ajungîud acasă primii de la dtn- 
sul un bilet prin care mă înştiinţa că fiind 
nevoit să se ducă la Melun pentru două 
zile, nu putea veni să mă vadă de cit la 
întoarcere.

Dragostea nu mă îngădui să nu alerg 
numai de cit la inclutătoarea văduvă la 
care nu încetasem să mă gîndesc de la 
plecarea mea.

Mă primi în salon. Era mal frumoasă ca 
altă-dată. După cltî-va momente delicioase 
de lutrevorbire, pierzîndu ml tot sîngele 
rece şi uitînd angajamentul ce-mi luasem, 
eram să mă arunc la genunchii săi ca s’o 
rog să ml acorde mina, cînd îmi zise cu un 
zîmbet cam tris t:

— Trebue să’ţl anunţ o ştire importantă : 
m’am logodit !

— Logodit! ziseiii. Cum aşa?
— Oh ! ştifl că cuvlntul e cam ridicol 

cînd se aplică unei văduve; să zicem dacă 
voeştl, că mă mărit de al douilea.

— Cu cine, Dumnezeul mi fi?
— Cu prietenul d-tale, d. Berougnan.
— Mizerabil trădător! Profitase de ab

senţa mea ca sâ’inl şteargă femeea id ală 
pe care avusesem dobitocia să i-odesroper 
efl însumi.

In aceeaşi seară chiir, primii de la din- 
sul o scrisoare concepută ast-fel :

*Scuttipul meu prieten,
«Al aflat că mă căsătoresc cu d na Be- 

nain şi poate că această noutate te-a in
dispus împotriva mea.

«Cu toate astea, mă cunoşti şi ar trebui 
să înţelegi că numai interesul d-tale mi a 
inspirat această hotărlre.

«După un examen s -rios, mi am dat seamă 
că această văduvă tli ărâ nu era de loc fe 
meia ce-ţl trebuia; al fi fost cel mal neno
rocit om, cu dlnsa».

«De cît erai hotărlt; ştiiam că nimic nu 
te-ar ti dat în lături de la îndeplinirea a- 
cestul proiect».

«Ca să Impedic îndeplinirea unul act pe 
care îl socotesc curată nebunie, nu aveam 
de cît uu mij'oc, unul singur, crud, dar ra
dical : să te îulocuesc:

«Iafl îny.ăsâtorie pe d-ua Bertain, ca să 
n’o iei d-ta ; iaO pe seama mea toate nea
junsurile, toate amărăciunele ce te aş
teptai!.

«Iugratule!
«Sunt convins că al să mă blestemi.
«Mal ttrzi0, însă, o să-mi mulţâmeştl 

pentru acest sacrificii!.
«Prietenul d-tale :

Berougnam».
Cînd vă spuneam etl că Berougnam e un 

prieten, — de cit uu prieten prea de
votat.

Albert Ladvocat. 
------------ ---------- ttte-----------------------

Depeşile de azî
(Serviciul Agenţiei Romtne)

Conştantinopol, 2 August.— D. Markuw 
a remis Porţii o notă în privinţa coi flictu- 
lul de la graniţă, Ungă Tatarkoy, cerînd lna- 
poerea imediată a recoltei şi apoi regula- 
rea eestiunel dijmelor şi a teritoriului In 
litigiu.

Cetinge 2 August.—Cu ocazia aniversării 
Regelui Serbiei, Prinţul Nicolae a trimis 
o depeşe cordială de felicitări Regelui A
lexandru.

RESBOIUL ISPANO-AMERICAN
(Serviciul «Agenţiei Romtne*)

(Prin fir telegrafic)

DEPEŞILE DE ERI
Mulţumiri guvernului francez.
Paris, 1 August. -  D. Mack Kinley şi 

guvernul spaniol aii trimes mulţumiri 
guvernului francez pentru intervenţiunea 
sa spre a pune capăt ctt «rol curindr&s- 
boxului.

încetarea bloc unu! ui şi a 
ostilităţilor

Washington, 1 August. — Am iralii 
Duvey şi Sw ipson aii fost însărcinaţi 
să facă să înceteze blonusul la Manilla 
şi la Cuba. Generalul Sihaffler a răs
puns de primirea depeşil, anunţînd în
cetarea ostilităţilor.

Generalul Miles n ’a răspuns încă.
Junta rebelilor din Cuba a prim it 

suspendarea ostilităţilor.
Circulă ştirea că d. Day îşi va da 

demisia săptămtna viitoare şi va fi 
înlocuit p rin  d. Hoy, ambasador la 
Londra.

Americanii au bombardat eri Man- 
zanillo, dar generalul Blanco a reuşit 
azi să înştiinţeze pe comandanţi de în 
cetarea ostilităţilor.

DEPEŞILE DE AZI 
Suspenttarea ostilităţilor

Washington, 2 August. — Semnarea 
protocolului de pace se va comunica 
tutulor şefilor insurgenţilor. Gomez va 
trebui să fie recunoscut o a şef superior.

Amiralul Cervera a făcut o vizită 
pri8onierilor spanioli la Portsmoulh, 
ling i Boston. Mulţimea l’a aclamat cu 
entmiasm.

Hong-Kong, 2 August.— Vaporul A u
stralian a plecat la Manilla, pentru a 
remite ordinul de a se suspenda osti
lităţile.
JEvacuarea posesiun ilor spaniole

Madrid, 2 August. — Guvernul a comu
nicat a-seară guvernatorilor generali din 
Cuba, Porto-Rico şi Filipine instrucţiunile 
necesare pentru a aplica dispoziţiunile 
protocolului şi a prepara evacuarea mili
tară. Guvernul trimite de asemenea ins
trucţiuni pentru «azul cînd insurgenţii 
n’ar adera la armistiţiu.

Cota apelor
Cota apel Dunărei de-asupra etiagiilor pe 

ziua de trl şi azi 3 August:
Eri Azi

T.-Severin................... 2m.03 lui 98
Giurgifi...................... lm.76 lin 99
Galaţi.......................... lm.86 lm.77

ULTIME INFORMATIUNI
întrevederea dintre Rege şi împăratul 

Frantz losef
In privinţa întrevedereî dintre M. S. 

Regele şi Împăratul Frantz losef, aflăm 
următoarele amănunte, din sorginte au
torizată :

In  trecerea spre Ragaz, M. Sa st va 
opri cîte-va ore la Viena, fără  a avea 
ni i o întrevedere cu împăratul Frantz 
losef, care în  acest moment se oftă la 
Ischl, fiind foarte prto upat de criza 
gravă prin  care trece dualismul austro- 
ungar.

M. Sa va prim i în  audienţă pe d. 
conte Golw'hotv'iky, cu care va conferi 
asupra situaţiei internaţionale.

La întoarcerea din Ragaz, între 5—10 
Septembre, MM. LL. R-gele şi Regina 
se vor opri trei sau patru zile la Viena 
ca să visiteze expoziţia jubilară, orga
nizată pentru jubileul de 50 ani al 
domniei Împăratului Frantz losef.

In  acest interval, M. Sa Regele v ia -  
vea o întrevedere, fie la S  honbrun», 
fie la Hofburg, cu îm păratul Frantz 
losef.

A. S. R. Principele Ftrdinand nu va 
pleca de cît pe la tinde lunel în Ger
mania.

Principele Rominiel va veni de mal 
multe ori in Capitală ca să inspecteze 
brigada al cărui comandant este.

Insulta de la Elopatak
Asupra acestei afaceri, Drapelul, organ na- 

ţional-iiDt ral. îşi pune întrebarea dacă guver
nul nostru trebue ori nu să ceară satisfacţie.

Răspunsul confratelui e afirmativ. Amintind 
cazul lt-co!onelu)uI Teişeanu de taflsşl, care a 
fost pedepsit de guvernul d-luî Sturdza mal 
înainte chiar de r se fi cerut vr’o satisfacţie 
de către Austro-Ungaria, Drapelul vede în a- 
cesţ caz dovada ca d. Sturdza e partizanul mă
surilor energice, in materie de iusulte sufl sim
ple atingeri aduse unul Stat de locuitorii altul 
Stat.

«Şi fiind-că d. Sturdza a apărat eu atîta 
energie şi iuţeală principiul saMsfacţiunilor 
complecte şi imediate cînd demnit.tea sifl 
susceptibilitatea uuuî stat sunt atinse, nu 
vedem ce Tar face să calce acum acest 
principii! cînd e vorba de a fi apărat uu 
pentru alţii, ci pentru noi.

«Cînd te arăţi gardian aşa de sever şi 
de intransigent al susceptibilităţei austro- 
ungare, ce trebue să fii cînd e în joc dem
nitatea ţârei tale ? Leii, nu alt-ceva.

«Suuttni siguri că ministerul nostru de ex
terne a tăcut deja cele mal serioase de
mersuri pentru obţinerea satisfacţiunel la 
care avem drept, fiind date precedentele de 
mal sus.

«Dacă nimic n’a transpirat piuă acum In 
public asupra acestor demersuri, causa nu 
poate fi de cit misterul nepătruns cu care 
guvernul Îşi luvălue de obicei!) toate actele 
sale. I

*L)ar dacă nu s a făcut nici o demarşă .
Dar dacă nu s’a cerut nici o satisfacţie ? 
Atunci, cum rămine principiul stabilit cu 
pedepsirea colonelului Teişanu? De ce sen
timente a fost condus d. Sturdza atunci, 
şi de ce sentimente este condus acum P»

D. Dim. Sturdza s’a Întors aseară de Ia 
Constanţa, de oare-ce pe mline s’a convocat 
la Castelul Peleş uu consilia de miniştri 
sub preşedinţia M. Sale Regelui.

Citim în Tribuna:
Ministrul de culte a dat o circulară tu 

turor autorităţilor noastre bisericevtl şco- 
lastice, ca în ziua de 20 August n., decla
rată ca sărbătoare de sfat, sd se arborezi 
steagul maghiar—roşu alb-vrrde.

Ministrul e aşa de provocător în ordi
nul sdn, incit enumără fie-care şcoală, pe 
care pretinde a se arbora cele *trel bucăţi 
de pinză*—vorba lui B dnffy—în  ziua săr- 
băloarei de stat.

Autorităţile noastre au comunicat cu 
organele inferioare ordinul acesta, care 
aşa de brusc loveşte sentimentul poporu
lui nostru.

Oare de ce caută ministrul să provoace 
poporul romtnesc P

Ni se denunţă că părţile excentrice ale 
Capitalei iluminate cu petrol, se află in 
cel mal adine Întuneric de la miezul nopţii 
înainte.

Auteprenorul iluminatului, de sigur în 
complicitate cu cel de la primărie, stinge 
aproape toate lămpile la orele 12 din noapte, 
realizlnd ast-fel un beneficia Însemnat, dar 
expunlnd pe locuitori celor mat mari uea- 
junsurl, precum şi primejdiei de a ti atacaţi 
fără teamă de răi făcători.

De alt-fel, tot aşa se face şi prin cele- 
Tal te părţi ale Capitalei, iluminate cu gaz 
aerian : La orele 12 din noapte, cele mal 
mu te lămpi se sting şi unele strade sunt 
In întuneric beznă.

Ni se denunţă următorul fapt:
Iu noaptea de 28 spre 29 Iulie a. c., pe la 

orele 12, preotul Voicu Ionescu, din comuna 
Ciocăneştl-Sîrbl, plasa Borcea, jud. Ialomiţa, a 
fost prins în adulterii! în satul vecin Cioeăneştl- 
Mărginenl, cu nevasta lui Gheorghe Ionescu. 
Cucernicul preot întreţinea relaţiuni amoroase 
cu numita nevastă de mal multă vreme, aşa 
că fiptul era cunoscut de mal mulţi ve ini ; 
In seara de 28 Iulie, pe cînd stăpînul casei lip 
sea de la domiciliul săQ. sf. sa părintele Voicu 
a fost zărit, noaptea tîrziQ, introducindu-se în 
casă printr’o fereastră de la stradă, fraţii so
ţului şi cu un cumnat al lor, dafi alarmă şi 
preotul voind să fugă, caută a’şl face drum prin
tre oameni, trăgind trei focuri de revolver. 
Cu toată această apărare eroică, cucernicia sa 
preotul Voicu este prins, legat de un gard şi 
toţi care cum venea să’l vază, ii mal reteza 
puţin barba şi ’l ungea cu păcură pe obraz.

Soţul ultragiat a reclamat parchetului ; iar 
pomojnicul delegat, G. T. Borşaru, căutind a 
face lucrurile muşama, arestează tot pe neno
rocitul de păgubaş, şi dresează un proces-ver- 
bal nu unde s’a comis faptul, ci In Popi, acasă 
la preot, scris şi redactat de rudele făptuito
rului

Contra acestui fapt revoltător,,d. G. Ionescu, 
soţul ultragiat, a reclamat d-luî Proeuror-ge- 
neral, cerînd a se face o nouă anchetă la loca
litatea unde s’a petrecut faptul.

Trebue s-ă mal adăogăm că in contra acestui 
preot sunt depuse mal mulie plîngert, tot de 
felul acesta. Ne mirăm cum de mal ţine în ci 
nul preoţesc sf. Mitropolie pe acest preot.

Săpţămîna trecută a fost foarte slabă 
In privinţa tnişrărel ce a domnit In portul 
Galaţi; speranţa e că săptămtna cate viue 
va ti mal mulţămitoare.

I’e ziua de Sîmbăfă afl sosit uumal două 
vapoare : *Dauntless» şi <Ashby»; amiudouă 
sub pavilion englez In arcă cereale.

Şi comerţul de lemnării, care In alţi ani 
pe vremea aceasta, era foarte activ, se a
rată foarte sleb.

Congresul studenţesc
Mline safl poimline, d. I. Popescu Pion, 

preşedintele Asociaţiuuei generale a stu
denţilor rom lui din Bucureşti, va pleca la 
Tulcea, dimpreuuâ cu d. Velciu, preşedin
tele Asociaţiei studenţeşti din I«şl, spre a 
stabili definitiv programul Congresului stu
denţesc care se va ţine In Septembrie.

Itiuerariul studenţilor din Bucureşti, In 
drumul lor spre Tulcea, e probabil că va fi 
acesta :

Din Capitala vor pleca cu un tren spe
cial direct la Galaţi, unde se vor Intîlui 
cu studenţii ieşeni. La Galaţi se vor îm
barca pe vaporul care’l va duce la Tulcea.

După congres, vor p!eca din Tulcea la 
Constanţa, unde se crede că vor râmtne o 
noapte spre a da o serată literară urmată 
de danţ, şi a doua zi vor pleca cu trenul 
spre Bucureşti. La Cernavoda, studenţii bu- 
cureştenl se vor despărţi de cohgii lor ie
şeni.

După un svon mal puţin acreditat, stu
denţii ieşeni nu se vor despărţi la Cerna
voda de bucureştenl, ci vor Însoţi pe aceş
tia plnă In Capitală, unda vor sta clte-ra 
zile.

Patria din Cernăuţi înregistrează cu bu
curie faptul, eă doul sbirl al romlnitor bu
covineni, prefecţii Sworakowsky, şi Wohl- 
farth, afi fost înlocuiţi de către guvernato
rul d. baron Bourguignon.

In aceste Înlocuiri, Patria vede o eră 
nouă pentru romînil bucovineni.

Se vorbeşte că d nil dr. Lueger şi Drum- 
mont vor convoca la toamnă un Congres 
anti-semit internaţional.

S’aO făcut deja demersuri ca la acest 
Congres să participe delegaţi din toate ţă
rile europene,{şi să i se dea proporţii gran
dioase.

Localitatea unde se va ţine Congresul nu 
s’a fixat încă; e probabil Insă că se va 
tace In Elveţia.

In tabăra guvernamentală din Craiova 
aâ izbucnit o serie de net iţelegerl foarte 
grave, cari ameninţă a produce o nouă di
sidenţă.

După cum aflăm, s’afl ţiuut mal multe 
consfătuiri ca să se evite izbucnirea unei 
disidenţe, dar ele aâ Înăsprit şi mal mult 
situaţia.

Aceste neînţelegeri provin din cauza vii
toarelor alegeri comunale.

Clţl-va guvernamentali, ocultiştii, susţin 
In capul listei pe fostul prefect d. Ducu 
Fleşea, alţii susţin pe d. Nicolaide, vice
preşedinte al Senatului, şi elţl-va tineri sus
ţin pe d. deputat Nae Romauescu.

Colectiviştii aşteaptă întoarcerea In ţară 
a d-lul Stolojari, care va fi chemat «a ar
bitru lu aceste neînţelegeri.

Azi a venit Înaintea secţiei de vacanţă a 
Curţel de casaţie, recursul abatelui Moris- 
seau, condamnat la 5 ani reclusiune de 
Curtea cu juraţi din Iaşi, pentru omor.

Recursul era reprezintat prin d. G Panii ; 
partea civila prin d-nil Delavrancea şi C. 
Cernescu.

S’a cerut amlnarea, din cauză că n’afi pu
tut sosi de la Iaşi nişte acte necesare In 
proces, trenul din Moldova, după cum se 
ştie, derailnd astă uoapte.

Cercetarea recursului s’a amtnat la 15 
Septembrie.

E X T U M V E
Dintr’un articol al ziar"lul Figaro, In care se 

vorbeşte de Întoarcerea Regelui nostru din Ru
sia, extragem următoarele linii :

<De aci înainte atitudinea Rominieî e fixată 
in cazul unui conflict cu Puterile cari pretind 
a-şi împărţi peninsula balcanică. E posibil ca 
ea să nu fie în senzul activ al cuvintului, ali
ata Rusiei sau a Franţei, dar ea nu va fi de 
loc adversara lor.

«Ast-fel se dezagreghează, puţin rite puţin, zi
dul de izolare ce trflses9 Bismarck Iu jurul na
ţiunilor cari refuzat! să urmeze cu ascultare 
impulzii-T brutală, şi particularinente In jurul 
Franciel şi aliatei sale, Rusia. In ciţl-va ani nu 
va mal rămine nimie din opera lui, afară de 
amintirea groazei cu care a apăsat asupra ce
lor nehotărîţl şi slabi».

' *
. * *

— Eri s’a ţinut la IschI—unde se află împăra
tul Frantz-Iosef—un foarte important consilia 
de miniştri, In care s’a discutat chestiunea 
duah'zmulul austro-nngar.

Afi luat parte la consilii!: ministrul de ex
terne, d. conte Goluchovsky ; ministrul comun 
de finanţe, d. de Kallay ; preşedintele consiliu
lui austriac, contele Thun, şi preşedintele con- 
si iului unguresc, baronul Banfîy.

Agenţia Romină nu ne a transmis Încă nici 
o ştire asupra acestui consilia.

Mersul Trenurilor

D octorul A nghelescu
chirurg ul Spitalului Rrlnenvenesc

Fost Intern al Spitalelor din Paris 
Ia_timpul verei va rămine în Capitală 

Slrflrfn Sălciilor  Io . 4 bis

LICEUL SF. GHEORGHE
Calea Victoriei, Hi» 

în faţa Ministerului de Finanţe
Este autorizat de Onor. Ministru al Instruc- 

ţiunel Publice a libera certificate equivalente 
cu certificatele de Stat. Situaţia acestui Insti
tut de instrucţie şi educaţie, intr’unul din cele 
mal sănătoase şi mal elegante cartiere ale Ca
pitalei, deosebita atenţiune ce se pune de către 
Direcţie pentru Îngrijirea elevilor, precum şi 
alegerea corpului didactic dintre profesorii pu
blici cel mal distinşi, i-afi creiat o reputaţie 
speciala.

Pe lingă cursurile obligatorii prin progra
mele statului, se mal învaţă în clasele primare 
limba Franceză şi cea Germană, iar in clasele 
liceale inferioare cea Germană. Maeştri recu
noscuţi pentru muzica instrumentală, dant şi 
scrimă. In mod facultativ se învaţă limba En
gleză. Pentru practica limbilor moderne peda
gogi aduşi lutradins.

înscrierile se fac de la 15 August în colo.
Se trimit prospecte şi informaţiunl mal amă

nunţite gratis.
Cursurile Încep la 1 Septembrie.

Director,
Anghel Uetnelriescu

XX*! n î t l V t l  cu 9u00 Ltl se vinde V l J A f i d i l  O  0 ,.a s ă  compusă din 
4 camere în Strada Miilor No. 18, avi id tram 
ral In aprcp'ere Stiada Călăraş", faţada pe Slr. 
Mi lor 38 metri, adînr'me 43 metri, In 'ota! 
1634 metri teren, ioforraaţiuul se p t lua de 
la proprietar ce d mi.-ili ză in acea casă.

Dr. N. Stavrescu
fost in leru  al spitalelor ţi In sti

tutului <MMteriitlttIea> 
Strada MPreaptă, IVo. 28

Placarea din i**r* de Nord Sosirea fn G .r»  de Nord
Numele S ta ţiun ilo r Dim. Num ele S ta ţiun ilo r Diin.

Po.’ldsa-O.-Lung • • • 6‘o G alaţl-Ploeştl . . . . 5*0
O lulnlţa Saligny • • • 6“ O-tinopol-Oonstanţa * 6°»
P iteş tI-P aris . • • • . 7 0 0  i) B adapesta-T itu  • • * 6*°
P loeştl-Iaşl . . . . . 710 Lem berg-PioeştI • • . 6"
T itn-Sm îrda . . . . . 7 » Unghenl-Ploeştl • • . 7*0  i )

Ploeţtl-B raşov. • • • 741 Pu^icasa'O.-Lung • • 10“
Comana-Smirda • « • 8<w Călăraşl-Slobozla • * 10* *
Pl-.eţtl-VItn» . . . . 910 Smîrda Comana • * • 1 0 “
Piteştl-Londra • • • • HI» 8) Teoucl-Ploeştl . . . . 1 0 “  •
P loeştl-G âl.ţl . . . . 1 1 « O-tinopol Constanţa • 110 4

B adaprsta .P lceştl • 11* 0

Ploeştl-B raşov • • • ~W~ P a rls -P ite ş tl................. H 4 0

O lulniţa-O onutanţa. • 3« seara
Ooretanţa-O-tinopol • 441 ») B raşov-P loeştl. . . . 1 2 0 *
O iululţa-dloboiia • • 510 Con8tanţă-Ciulniţa • ♦ 1 2 “
Ploeştf-Budapesta • • 6«> Londra-P iteştî. • • • 4« *)
Piteşti P u r i» ................. 5 “ Galaţl-Ploetjtl . . . . 500

Oomana-Ginrgin. • • (J00 Vîroiorova-Titu • • • 7 “
Ploeştf-G alaţl . . . . «*> Sraîrda-Com ana • • • 7-w
Tlttt-G.-Lung . . . . 6» Braşov P loeştl. » • • 8“
Ploeştl UnghenI • • • 9»* Viena-Ploeştl . . . . 9>o
Ploeştl-L em berg. « • 1 0 “ Constanţa Oiulniţa • • 9“
Ploeştl G alaţi . . . . ll*o Ia ţl-P lo e şM ................. lOio
Oonitanţa-O tlnopol * 70»  « j ParU -Titu . . . . . . 6** *)
Tltu-Budapesta • • • 1 1 4 0 O -Lung-Titu. « . . . 10»

>) Acest tren  c irculă  num ai *) Acest tren  circulă unm al
M iercurea. M iercurea.

*) Acest tren  circulă num ai *) Acest tren  nu circulă de
Duminica. c ît Duminica.

•) Aoest tre n  nu c irculă  de *) Aoest tren  nu otreulă de
cit Joia. cît Joia.

4) Acest tren  nu c irculă  df 4) Acest tren  nu  circulă de
cit Dum inica. cît Duminica.

i u s t i t c t c i  a e  t m  « v i s o i / r :
,.POMPILIAN“

CaleaRahoveî No. 60, 82.64,66şi Str. J nstiţieî, 16
sub direcţiunea

M P-rel C \ 1 * 0 .TI 1*1 f j t  i  .V
Licenţiată in ştiinţele matematice de la Pari.

(Sorbona)
Direcţiunea aduce la cunoştinţa părinţilor că 

vastul local al Institutului, bine cunoscut de nu
meroşi părinţi ce afi copil în acest Institut, a 
fost mărit anul acesta cu o nouă aripă de con
strucţie, la care s’afi amenajat dormitoare, băl. 
săli de studii, camere de pian. cabinete de fi- 
sicâ şi himie, etc. Podoaba ce va avea Şcoala 
anul acesta^ este o b i s e r i c ă  c r e ş t i n ă -  
o r io r to jră ,  ce D i r e c ţ i u n e a  a clădit în 
parcul Institutului, pentru ca r e l i g i a n e a ,  
ce este una din basele e t t u c a ţ i u n e i  s’o a- 
jule în e r t u c a ţ i u n e a  tinerelor fete.

Cursurile din Institut coprind următoarele sec
ţiuni :

1) C u r s u l  t t r i u i a r  complect reorganisat 
pentru înlesnirea studiului limbilor străine.

2) C u r s u l  l i e e a l .  Profesori de la liceele 
Statului şi cu repetitoare de fie-care obiect, E- 
samenele de fine de au se ţin în Institut, cum 
s’afi ţinut şi anul acesta cu succes in faţa unei 
comisiunT numite de onor. minister al instruc
ţiune! publice. C e r t i f i c a t e le  e l i b e r a t e  
t le  I n s t i t u i  a i i  a c e ia ş i  v a lo a r e  e a  
c e le  t l e  ta  ş c o a l e l e  'S lo iu lu i .  Anul 
acesta s’a înfiinţat şi clasa VII. Direcţiunea a- 
nuntă că pregătirile pentru această clasă, care 
ecliivaleaza cu bacalaureatul, se vor face cu mal 
multă desvoltare.

3) t ' a r s u r î  iu  l im b a  f r a n c e z ă  (după 
programa şcoalelor de fete din Franţa) făcute 
de profesori şi profesoare franceze, diplomate 
ale şcoalelor din Paris. Metoda inteligentă cu 
care afi fost făcute aceste cursuri, afi atras uu 
mare număr de eleve, cari plnă atunci în lipsă 
de uu program bine alcătuit pentru fete, ur
mase programul prea Încărcat al liceului.

4) t t u s i c a  şi D i c ţ i u n e a .  Toate elevele 
pregătite in Institnt după programa Conserva
torului, unde aQ şi trecut esamenul ca particu
lare, afi obţinut la esamen notele 9 şi 10. aşa 
că pot rămîne considerate ca eleve ale Conser
vatorului. Aceste bune resultate erai! cunos
cute încă din timpul anului de publicul ce asis
tase la t t t 'o t l u c ţ i u n i l c  de t* ia n , c a n to  
şi t l i c ţ i u n e ,  ce afi avut loc in timpul anului 
în saloanele Institutului.

5) C u r s  t le  t l e s e m n , a tg u a r c l, t ‘a s 
te i ,  p i c t u r ă  i n  i t le i ,  imitaţii de gobeline.

Institutul posedă o frumoasă galerie de ta
blouri, unde a avut Ioc şi expoziţia lucrărilor 
elevelor.

6) S e c ţ i u n e a  t le  s c u l p t u r ă .
7) S e c ţ i u n e a  p r o f e s i o n a l ă  t  linge- 

rie, lucruri de fantesie, croitorie, flori.
8) C u r s  t l e  c o n v e r s a ţ i u n e  t l e  l i m 

b a  g r e a c ă  m o t l e r n t i , ' înfiinţat anul a
cesta în urma numeroaselor înscrieri ce s’afi 
făcut încă din Maiu.

9) C o n v c r s a ţ i u n c a  in  l i m b i l e  f r a n 
c e z ă ,  g e r m a n ă  ş i  e n g l e z ă ,  sub su
pravegherea numerosului personal strein adus 
din Paris şi Germania, este de mare rigoare.

10) C u r s  t le  g i m n a s t i c ă  ş i  t l a n s .
11) Pentru elevele externe şi semi-interne ca 

mijloc de transport e s t e  t r a m v a i u l ,  ce 
trece prin faţa Institutului, precum şi o m n i -  
b u s u l  Institutului, pentru preumblări şi es- 
cursiunl in zilele de sărbătoare.

12) înscrierile încep la 15 August, iar cursu
rile la 8 Septembrie.

S E  V I N  MI E
prin licitaţie publică in ziua de 15 (27) Sep 
tembrie la Trib. din Bacăfi, pentru eşire din 
indiviziune :

1) Moşia Gloduri-Pădtirenî 830 fale), pămlnt 
arabil fineţuri, iainaşe, pădure şi acaiete iu 
stare bună la 3* khn. de gara Bacăfi.

2) Moşia Clejă Racăciunl 520 fălci pămint 
de arătură, fineţe, iamsşe, pădure, zăvoaie şi 
acarete ; acta tă moşie traversa a de apa Şi
retului se afla la 5 minute în apropiere de 
gsra Fara. nl.

3) Moara din comuna Letca liugă B tcâO, si
tuată pe ap; Bistriţ , avmd pitru perechi petre 
de măciuai.

Toate situate în judeţul Ba âfi A se vedea 
şi publicaţia Tr bunalulul de Bacăfi, şi p ntru 
informaţiunl inaî detaliate a se «dresi Ja D na 
Maria Th. Hanutz la Galaţi, Strada Cuza- 
Voăă, No. 78 S. 54

L I C E U L  M <» 1» E H M
DE FETE

Situat in Bucureşti, Slr. Schitu Mâgmeanu, 
43, ţfost Calea Moşilor, 162). internat şi exter
nat pentru (Sratlina tle copii, curs  
prim ar, curs liceal şi cu rsu ri fa 
cultative. In Iunie 1898, am presentat la 
examenul care ţine loc de bacalaureat 5 eleve 
din cari 4 afi reuşit cu succes. Noua lege şco
lară scăzînd drepturile elevelor liceale, pe de o 
parte voia înfiinţa şi cursuri de şcoală se- 
cuntlară  pentru elevele cari vor aspira să 
intre în ş  oala - ecuut!ară superioa
ra, iar pe de alta voii! da desvoltărl mal mari 
cursurilor facultative, aşa ca elevele 
respective pe lingă studiile de lux, să se de
prindă şi cu ocupaţiile necesare familiei. Cuv- 
şurile  facultative  sunt cile mai ueme- 
rite pentru fete, < ăcl invaţa numai coea ce le 
va trebui în viaţade familie.

In ce priveşte buna reputaţie  a ingri- 
jireî, educaţiei şi instrucţiei co se dafi în acest 
institut, cred de prisos orî-ce vorbă, fiind-că o 
cunosc toţi eîţl se interesează de buna creştere 
a fragedei generaţii. Cine n’ar cunoaşte această 
reputaţie, bine voiască a veni iu cursul anului 
să viziteze totul şi să asiste ia clasă, masă, ele.

In noul local voifi primi interne si eleve cari 
urmează la Carter natal secum tar, la 
Conservatorul tle m asivă  si la şcoa
la profesională, afliudu-ne in apropiere 
de asemenea şcoale.

Elevele insă cari voesc să urmeze în pension 
dtipă programul stalului, fie cursu l p ri
mar, liceal saiî secum tar. trebuesc în
scrise pina la 15 Septembrie, cînd se înuintâză 
lisle onor. minister.

se trimit orl-cul va cere, adie- 
sindu-se subsemnatei pînă la 15 August, m ira  
I*rodeai, apoi în Bucureşti, Strada Schitu 
Măgureanu No. 43.

Directoare,
M AR II ENIti B lLTEAND.

BMR aw  -

p o u g u  e  s
Apă Minerală Naturală, Toni - Digestivă, Reeonstituania 

ANEM IA -  D IS P E P S IA  -  D I A B E T U L
De patrn secole Isvo ru  Sa in f-Ijcger la Dougurs este cel mai uni

versal apreciat de către Doctori
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4 I  P O C A

t  f-VI> E  F B I O
Clnd e frig e uşor de a răci, şi e răd de 

voi, dacă nu comba'eţî de Ia începutul el, a
ceasta afecţiune aşa de uşoara. In aparenţa, 
dar atit de perfida In realiţute! Un guturaiQ 
neglijat va rărntne toată iarna pe piept. El so 
termina prin a se transforma In bronşită, şi 
orl-cine ştie cit este de greu de a se debarasa

ALEXANDRE DEM AS

0 NOAPTE IN FLORENŢA
8TJJB

A L E X A N D R U  D E  M ED IC IS

C o m in iu  reven i in  m ijlo c u l s ă rb ă to 
r ilo r  şi i lu m in a ţiilo r , şi, c h ia r d in  ziua  
in tră re l sale in  oraş, iş l re începu a c t i
v ita te a , negociind, c lăd in d , a g io tîn d  şi 
lăsind p a rtiz a n ilo r  săi g r ija  de a ’l răs- 
buna. P ro sc rip ţiu n ile  fu ră  a t it  de în d e 
lungate , su p lic iile  a t it  de num eroase, 
fă ră  ca tr iu m fă to ru l C o m in iu  să pară  
am estecat în  ele, In c it un p rie ten  veni 
in tr ’o zi să-I spună, că dacă vo r m a l 
c o n tin u a , oraşul va răm in e  pustia  
E l găsi pe C o m in iu  la  b iu ro fl, fâe în d  
un calcul de schim b ; C o m in iu  r id ic ă  
doar capul, şi fă ră  să lase condeiul din  
m in ă , se u ită  la  el cu un z im b ît  im 
perceptib il :

—  M al b in e  să r â m in l  p u stia , răs 
punse e l, de c it să ’l p ie rd  a doua 
oară.

Şi n e în d u p lecatu l a r itm e tic a n  se în 
toarse la  c ifre le  lu i.

A s t-fe l şi îm b â tr în i, bog at, p u te rn ic , 
respectat, d a r lo v it  de m in ia  lu i D um -

de o bronşită vache, de un catar răfi Mulţi 
ofticaţi nu se îndoiesc de boala lor şi se cred 
nu nai atinşi de un gufuraiQ tare, atunci chiar 
clnd flisia este declarată.

De aceea n’am şti recomanda In de vjuns 
bolnavilor de a combate răul de la Început, şi 
chiar oamenilor sănătoşi de a lui toate pre- 
cauţiunile de igienă, pentru a 'şl Implatoşa 
bronşele şi inima clnd eate fiig.

Mjlocul cel mal simplu, cal mal sigur şi cel

1 neze în  s inul fa m ilie i sale. E l avu m al 
m u lţi copil, d in tre  cari unul s ingu r ÎI  
sn p raveţu i. A s t fe l, cînd zd ro b it, n epu
tincios, era  p lim b a t de s e rv ito ri p rin  
sălile  im ense a le  im en su lu i săă p a la t, 
in spectînd  scu lp tu rile  şi frescele, to t  
d ’auna în c 'in a  capul cu tr is te ţe , z ic înd  : 

—  H e i!  ia tă  o casă destu l de in are  
p e n tru  o fa m ilie  a t it  de m ică !

In  ad evăr, el lăsă ca m o şten ito r unic  
a l nu m elu i săfl, al p u te rii şi a v e r ilo r  
sale, pe P e tru  Je M edicis.

R efug iu  a l s a v a n ţilo r g re c i g o n iţi din  
C o nstantin opol, leagăn al re n a ş te rii a r 
te lo r, astăz i ocupat de şed inţe le  acade
m ie i de la  Crusca, p a la tu l R icc a rd i a 
fost succesiv lo cu it de P e tru  şi Lau- 
re n ţiu  M ag n ificu l, care se re trase  acolo  
după o co n sp ira ţie , de care scăpase ca 
p rin  m inune, ş i-i lăsă ca m oşten ire , 
d im p reu n ă  cu o im en să colecţie de pe
tre  p re ţio ase , de obiecte an tice , de a rm e  
splendide şi de m anuscrise o rig in a le , 
unu l a lt  P e tru , care fu n u m it P e tru  cel 
laş saQ cel nebun.

A cesta  a deschis p o rţile  F lo re n ţe i Iu l 
C aro l V I I I ,  acesta i i  dete cheile  S a r-  
zanel, a le  P isel, a le  L ivornuluT, şi se 
an g a ja  să-I p lătească  din p artea  repu- 
b lice i două sute m ii de flo rin i.

In  s flrş it, a rb o re le  g ig an tic  care dăduse 
a lb e a  ra m u r i pu tern ice, p ărea  că şi a 
is to v it to a tă  seva. In  ad evăr, m u rin d  
L a u ren ţiu  al l l - le a , ta tă l C a te rin e l de 
M edicis , nu m al răm ase din singele lu i 
C o m in iu  B â tr în u l de c it H ip o lit , bastard  
al lu i Iu liu  a l V -le a , care fu card in a l şi 
m u ri o tră v it  la R r i ; Iu liu , bastard  a l

mal economic penfru a vindeca guturaiurilr, 
bronşitele, tusei a pers;atente, clnd este cine
va afectat da aceste boli şi a se preserva de 
ele, clnd este sănătos, este după cum ori cine 
o ştie de a bea apa de gudron. Apa turnată 
pe gudron Intr’un ulcior, cum se făcea altă 
dată, disolvă aşa puţin gudron, In cit licoarea 
ast-fel obţ’nută este foarte puţin activă.

Dar acum trel-zecl de ani, un distins farma- 
cis din Paris d. Guyot a reuşit să facă gu-

lu l Iu liu  B â tr în u l, asasinat in  catedrala  
sfinte i F ec io are  a F io r ilo r  şi care fu 
C lem ent a l V IM e a , tn s firş it, A le x a n d ru , 
bastard  a l lu i Iu liu  şi C lem ent al V I I  Iea, 
safl al unul conducător de c a t ir l ,— care  
fu n u m it duce de Toscana, şi pa care  
noi îl văzurăm  operind , in lr ’una d in  ex 
p e d iţiile  lu i fa m ilia re , pe p iaţa  S anta- 
Croce.

Cuin ajunse el la  p u tere , suveran  ? 
V o m  povesti.

A ju n s  în  scaunul p on tifica l, p r iv ir i le  
lu i C lem ent al V IM e a  se În d re p ta ră  spre  
cel doul nepoţi a l săi, H ip o lit  şi A le 
xan d ru , şi m a l m u lt ce l-l’a l i  de c it cel 
de a l dou ilea , recunoscut ca fiu a l lu i 
L a u ren ţiu  I I ,  trecea  drep t fiii a l lu i C le
m en t al V lI - le a  d in tim p u l cind nu era  
în că  de c it cava le r a l R hodulu l.

A tu n c i el fo losi toată  pu terea  de care  
se bucura, p e n tru  a re ţin e  res tu rile  ile 
g itim e  a le  ra m u r i vechi la  în a lta  posi- 
ţie , de care  to t-d ’a -u n a  s’a b u cu rat fa 
m ilia  de M edicis la F lo ren ţa .

D in  nenorocire, C lem ent V I I  se aliase  
cu F ra n ţa , această a lia n ţă  aduce cu 
sine ru in a  R o m ei p rin  S p an io li, sub 
conducerea conetab lu lu l de B ourbon, şi 
ro b ia  papei. D ar C lem ent V I I  era  om ul 
resurselor. E l v indu şapte p ă lă r ii roşii, 
dădu şapte ca rd in a li ca zălog şi obţinu  
in  s firş it b a n ii de cari avea nevoe.

Cu aceste g a ra n ţii, i se în g ăd u i m a l 
m u ltă  { lib e rta te  lu i C lem ent V i l ,  care  
p ro fită  pen tru  a fugi d in R o m a in  cos
tu m u l unul v a le t, şi se duse la  O rv ie tte .

D eci F lo re n tin ii cari a lung aseră  pen
tru  a tre ia  oară  pe M  dicis, se c rezură

dronul solubil la apă şi mulţumită acestei in 
venţiurU, azi se găseşte in toate faimaciile, 
sub numele de gudron de Guyot, o licoare 
concentrată de gudron care permite de a pre
para Indat*, la trebuinţă, o apă de gudron 
foarte limpede şi foarte eficace, 
^întrebuinţarea gudronului Guyot, Ia fie care 
masă, în dosă de o linguriţă de cafea, de fie
care pahar de apă, saQ de băutura ce se obiş
nuieşte, este de ajuns Intr'adevăr pentru a vin

lin iş t iţ i, văz in d  pe Caro l V  b iru ito r  şi 
pe papa fu g ar.

D a r  in te resu l poate d in  nofl apro p ia  
pe cel pe cari i i  desparte. Caro l V , a 
les îm p ă ra t în  1518, nu era  încă în co 
ro n a t de papa ; şi această so lem n itate , 
in  m o m en tu l schism ei lu i L u th e r, a Iu l 
Z w in g li şi a Iu l E n ric  V I I I ,  dovenea de 
cea m a l m are  im p o rtan ţă  p en tru  p ro 
iecte le  M a jes tă ţe l Sale Catolice. C onve- 
n iră  deci in tre  d înşil : papa să 1 în co
roneze pe îm p ă ra t, dar îm p ă ra tu l să ia  
F m r e n ţa : F lo re n ţa  lu ată , el î i  va  da 
ca duce pe b asta rd u l A le x a n d -u , pe  
care-I va  căsători cu fiica sa b astard ă , 
M a rg a re ta  de A u s tr ia . D e  in te resu l c e 
lo r  şase m ilio an e  de o am en i n ic i vorbă  
nu era . Ce înseam nă in teresu l unul po 
por, fa ţă  de un b asta rd  a l unu l papă  
şi o bastardă  a  unu l îm p ă ra t  !

A s t-fe l, Caro l Q u in tu l I u l  F io re n ta ,  
în tro n ă  pe ducele A le x a n d ru , ş i-l c ă s ă 
to ri cu fiica sa la  28 F e b ru a rie  1535 ...

In  epoca la  care am  a juns no i, du 
cele A le x a n d ru  d o m n ia , am  văzu t în  
ce m od, de cinci an i asu p ra  F lo re n ţe i.

Insă, m are le  săfl p ro tec to r, p ap a  C le 
m en t V I I ,  m urise  de doul an i.

A m  spus că doul m em b ii  a l ra m u re l 
m al noul, tră ia u  in  acelaşi tim p .

A c e ş ti doul eraQ L o ren z in o  şi Co- 
m in ifl.

C om in ifl avea 17 a n i ; el era  fiu l Iu l  
Io an  a l B a n d e lo r negre.

U n c u v in l asupra acestu i Io an  al B a n 
d e lor negre, unul d in tre  cel m a l c e leb ri 
c o n d o tie ri a l Ita lie i.

deca in scurt timp guturaiul cel mal lncăpăţi 
nat şi bronşita cea mal inveterată. Clte o dată 
se ajunge a se vindeca chiar flisia bine decla
rată, căci gudronul opreşte desoorapuner.a tu
berculelor plămloulul, omorind microbii răi, 
căuşele acestei descompuneri. Este simplu şi 
adevărat.

Acesta  era fiul unul a lt  Io an  de M e 
dicis şi a l C aterinel, fiica lu i Galeas, 
duce de M ilan . T a tă l săfl m urise tln ă r, 
şi m ă-sa, răm asă  vădu vă In  a n ii cel 
m al frum oşi, schim bă num ele copilu lu i, 
care era  Lud ovic , in  Io an , din v en e ra 
ţie  p entru  soţul el răposat. D a r iubea  
a t ît  de m u lt pe fiul săfl, In  c it î l  îm 
brăca In  haine de f a t ă ; şi, precum  
T h etis  ascunsese pe A c liile  la curtea  
lu i D e id am ia , ea îl ascunse la  m în ă s ti-  
rea A n n a len a .

D a r n ic i ze iţa , n ici fem eea nu putu ră  
să înşele destinul. Cel doul copil erau  
d estinaţi să devie e ro i şi să m oară  
t in e r i.

Clnd copilul avu doisprezece ani, trebui 
să plece din m ănăstirea unde era  ascuns. 
F ie-care  vorbă, fie-care gest trădau m in 
ciuna h a in e lo r sale. E l se re în toarse  
acasă, la  m am a lu t, şi p u rtă  pentru  
p rim ă  o ară  a rm e le  în  L o m b ard ia , unde  
im e d ia t îş i c îş tigă  num ele  de In v in c ib i
lu l. G ra ţie  re p u ta ţie i ce’şl cîştigase, fu 
creat căp itan  al R epub lice l. in  fine, se 
în to arse  în L o m b ard ia , cu t it lu  de că
p ita n  al L ig e î p en tru  rege le  F ra n ţe i, 
cînd, g rav  ră n it  m a l jos de genuchie, 
de o lo v itu ră  de a rb a le tă , trebu i să i 
se ta ie  p ic io ru l.

Şi cum era  noapte, Ioan nu voi să 
p e rm ită  a ltu ia  să ţie  to r ţa  p e n tru  a lu 
m in a  o p eraţia  c h iru rg ilo r ; — el o ţin u  
sus to t tim p u l c it a  d u ra t am p u ta ţia , 
fă ră  ca o singură d a 'ă  să-I fi tre m u ra t  
b ra ţu l p en tru  a face să devieze fia câ ra .

(V a  urm a)

( C l i i c a g o )
CEA MAI MARE FABRICĂ DE

SE CE RĂT OARE  C U L E G A T
„ I Z B Â N D A ”

•Ă s tă -ţî „Secerătoarea cu legat” cea m a t populară, prejerată celor-îalte din causa so lid ită ţi lucru
lui, Juncţonărel exacte şi puţinelor piese ce se uneaţi.

_ 1 5 0  vîndute în 1895 ; 1 9 8  vîndute în 1896 ; 2 6 5  vîndute în 1897.
Cereţi o secerâtoare uşoară la lucru, nu uşoară la cântar, care nu poate fi de cît şubredă.

A n m a i I z b im la  Ta c o r e sp u n d e .

■ r  SE CEH A T O A ItE S IM P E Ă  n
D i  f  y m r  T r a i n i c ă ,

im  ■  ^  ■ D u r a b i l ă .
3 0 0 0  B U C Ă Ţ I  V Î1SD IJT E  I

I

Printr’o simplă Ca t̂ă poştală se comandă la
F a b r ic e le  H o u ituc U n ite

Strada Fec ioa rei IVo. 9

APA GAZOASÂ
Sticla mare 8 bani, sticla mică 5 bani

A P A  A L C A L I N A
(în locceşte Borvisul şi G ieshubler) 

S T IC L A  20 B A N I 
servite la domiciliu

Produsele noastre sunt 
fabricate în modul cel mal 
hygienic cu apă perfect 
sterilisată trecuta prin un 
system triplu de filtre din 
cele mal perfecţionate.

D in  p un ctu l de vedere  al
ving ori-ce concurenta. fi colii#J ele ln-

FABRICELE ROMÎN'E UNITE
de Băuturi gazoase şi Acid carbonic lichid

Societate Anonima. — Capital 020.000 iei

C O S I T O A R E  DE F I N
O

M O HEE JVOC 
B R I C I U l

W
i H O A C L e  E X  EA

B U C U R E Ş T I, S T I H I H  S f l  ilt lIA  V ITo. 19 
B B i l L i ,  BCLEViBDCL CTTZA, >'<>. 7» | CBAIOVÂ, Strada M. Kogălulceaun No. IO 

—  S I X .  t l t t  l .  D E P O S I T A H  P E ÎV T R U  H O M A W A  - a .

v jw 'î^ tS u  , ' 1 1 *  l  |  *  situat in C .I.. Gri-
s v r . : : : » « , * r L r  0m r- Pub,,t *  *

u \'* >  m . "  ; p.tttrt* 10 M l S k t , Âbo»a
Basinul Doamne . s t .  deschi. In toat. zilele de lucru de la orei.

, A . .® 9? jumfttat. pini la 11 şi jumătate dimineaţa 
BL1. «unt deackii» în toat. miel. de la orele 2dimineaţi, pîni «eara eît de tîr-

«in la lumina electric*. M1MHECŢMUNEA. 
Aummm--------------------------------------

Ţuică de Florica
Lacrima ’ de Prune -

Ţuica de Goleşti ,
•  (M arca  de C om erciă este d ep u să  la  T ribu n alu l A rgeş) 

Ţuica este fabricată din prune; singură ne
vătămat Are sănătăţei; cel mai bun apetissant.

IVu trebuie să lipsească, din nici o casă

Mare Depozit la g*ara Goleşti
• Cererile pen tru  en gros «d  me adreseze la *  

MOJV « .  Mt.iMlLr.KSCC, _  Citeşti. *

Bucureşti, Tipografia Clemenţei' No7

PODAGRA, PIATRA
R E U M A T IS M E L E

sunt vindecate prin

Sărurile Granulate Efervescente
de LITHINA

de G Hi L E  P E R D R I E L
LE PERDRIEL & C‘°, Paris.

itt  artă, cu cea mal mare acurateţă fi cu preţuri foarte moderate. 
Promptitudinea şi exactitatea sunt deviza Tipografiei.

SOCIETATEA PE ACŢIUNI
JPEKTRC

Construcţii de Căi ferate Secundare şi Industriale

Representant general 1 3 .  C O U R A N T  
B ucureşti, S trad a  Academ ie i No. 3  

Mare depofi permanent la Bucureşti ai Galaţi
A T E L I E R E  IN B U C U R E Ş T I  

Cumpîrîm erî-ce oantitats de ţin . ţi vagonete uaate, ea preţuri convenabile

EB&BHBH

E H B R FAYARDet BLAYÎT
R a l m u lt de */*

n tra ta m e n tu l d .  gu tu ra i, Ir lta ţlu n e  
Aurari reu m atism ala , scrintltm ri, 
*u r L  T o p ic  exce len t contra  b ă tă tu r ilo r.

da secai succas p ro c lam ă  supeno- ia te a  sa
, ------ Alunei p a p tu lu l, I «fluenta.

a tism ala , scrtn tltu ri, răn i, vărsături, b ă t b
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www.dacoromanica.ro

In u rr l c1 0
UNI

CASA se poate

de calitate

Madipolon (Chifon) franţuzesc In

suc.es întrebu-

de Olandă,

CU
, LOC 

BUNA, FRUMOASA, 
NOUA, AVlND 30 METRI LUN
GIME, CARE SE VINDE CU LEi 
13,50
dat

bucata, numaljla m ar.l. Maţszin „T.A B A I.O V * Strada 
,  Carol I, No. 72. Pentru înlesnire se vinde '/• sati 8/« de bucata.

{0p ,r.ll ProTh,c*e ** trimite Indata, d.că cererea vu fi Însoţită de un Man
ii mştal ce Lei 18,50 sau un acompt şi restul ramburs plus porto, 

E M B A L A G f U  G R A T I S

Girant: State Elefterescu.—(Telefon «Epoca»).
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